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ВСТУП 

Для підвищення ефективності захисту рослин першочергове значення має 

підготовка висококваліфікованих спеціалістів із високим рівнем теоретичних 

знань та практичних навиків. При вирішенні цієї задачі важливе значення має 

виробнича практика студентів. 

Під час практики студенти приймають участь у заходах інтенсивної системи 

землеробства, яка є основною умовою найбільш раціонального використання 

землі. Тому поряд із надбанням досвіду організації захисних заходів шляхом 

поєднання різних ефективних засобів захисту від шкідників, хвороб та бур’янів, 

важливим завданням є знайомство із сільськогосподарським виробництвом. 

Найбільш повно відповідають сучасним вимогам умови практики в 

передових підрозділах державної системи захисту рослин (НДІ, обласні, районні 

інспекції захисту рослин) та сільськогосподарських підприємствах України. 

Під час виробничої практики студенти повинні ознайомитися  із передовими 

прийомами вирощування с.-г. культур та методами їх захисту, набути навики 

організаційно-виховної роботи. Це допоможе майбутньому спеціалістові по 

захисту рослин вміло поєднувати теоретичні знання з практичним досвідом у 

підвищенні виробництва с.-г. продукції. 
 

МЕТА ПРАКТИКИ 

Практичне навчання студентів є невід'ємною складовою частиною 

навчального процесу з підготовки фахівців освітньо-професійного рівня 

«Бакалавр» за спеціальністю 202 «Захист і карантин рослин». Метою практики є 

оволодіння здобувачами вищої освіти сучасними методами і формами організації 

праці із захисту та карантину рослин, формування у здобувачів, на базі одержаних 

ними у навчальному закладі знань, професійних умінь і навичок 

висококваліфікованого фахівця, необхідних для прийняття самостійних рішень у 

реальних ринкових умовах, виховання у майбутніх фахівців потреби систематично 

оновлювати свої знання та творчо їх застосовувати в практичній діяльності. 

У результаті проходження виробничої практики здобувач вищої освіти 

повинен сформувати такі програмні компетентності:  

Інтегральна компетентність 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми 

професійної діяльності з захисту і карантину рослин або у процесі навчання, що 

характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, з використанням теорій 

і методів біології та аграрних наук 

 

Загальні компетентності  (ЗК) 

ЗК01.Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК02.Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК03.Знання і розуміння предметної області та розуміння професійної 
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діяльності.  

ЗК05.Здатність спілкуватися іноземною мовою, здатність до роботи в 

іншомовному середовищі.  

ЗК06.Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій для 

професійної діяльності. 

ЗК07.Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями та пошуку.  

ЗК08. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  

ЗК09. Здатність приймати обґрунтовані рішення.  

ЗК10. Здатність працювати в команді.  

ЗК11. Здатність працювати в міжнародному контексті.  

ЗК12. Навички здійснення безпечної діяльності.  

 

Фахові компетентності  спеціальності (СК) 

СК01.Здатність проводити фітосанітарну діагностику хвороб рослин, комах, 

кліщів, нематод, гризунів та бур'янів за сучасними принципами і методами.  

СК02.Здатність інспектувати об'єкти регулювання з метою забезпечення 

дотримання ними фітосанітарних заходів у процесі виробництва, зберігання, 

транспортування, реалізації, експорту, імпорту, транзиту продукції рослинного 

походження.  

СК03.Здатність прогнозувати процеси розвитку і поширення шкідливих 

організмів.  

СК05.Здатність розробляти і застосовувати технології захисту рослин на 

об’єктах сільськогосподарського та іншого призначення.  

СК06.Здатність оцінювати фітосанітарні ризики (біологічні, екологічні, 

економічні) внаслідок занесення чи поширення регульованих шкідливих 

організмів.  

СК07.Здатність здійснювати фітосанітарний моніторинг щодо виявлення, 

ідентифікації та визначення особливостей біології та екології шкідливих 

організмів в Україні та відповідно до угод СОТ, СФЗ, європейських вимог.  

СК08.Здатність застосовувати агротехнічні, біологічні, організаційно-

господарські методи для довгострокового регулювання розвитку та поширення 

шкідливих організмів до господарсько-невідчутного рівня на основі прогнозу, 

економічних порогів шкідливості, ефективності дії корисних організмів, 

енергоощадних та природоохоронних технологій, які забезпечують надійний 

захист рослин і екологічну безпеку довкілля.  

СК09.Здатність організовувати заходи із захисту і карантину рослин 

підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та громадянами, 

діяльність яких пов'язана з користуванням землею, водними об'єктами, 

вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, їх 

реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням відповідно до угод СОТ, 

СФЗ, європейських вимог.  
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Програмні результати навчання: 

ПРН02. Розуміти причинно-наслідкові зв’язки розвитку господарств 

сільськогосподарського призначення усіх форм власності та використовувати в 

професійній діяльності фахівця з захисту і карантину рослин  

ПРН03. Вільно спілкуватися усно і письмово українською та іноземною 

мовами з професійних питань, що належать до спеціальності «Захист і карантин 

рослин» 

ПРН05. Коректно використовувати доцільні математичні і статистичні 

методи та інформаційні технології у професійній діяльності 

ПРН07. Складати технологічні карти для організації заходів із захисту 

рослин 

ПРН08. Уміти координувати, інтегрувати та удосконалювати організацію 

виробничих процесів під час проведення заходів із захисту рослин  

ПРН09. Ефективно планувати час для отримання прогнозованих результатів 

діяльності із захисту і карантину рослин 

ПРН12. Дотримуватися вимог охорони праці, оцінювати небезпечні 

ситуації, які виникають під час виконання робіт із захисту рослин. Орієнтуватися 

в наданні  медичної допомоги при виникнення непередбачуваних ситуацій 

ПРН14. Застосовувати міжнародні та національні стандарти і практики в 

професійній діяльності 

 

Завдання практики:  

 набуття студентами досвіду практичної роботи за спеціальністю, та, 

відповідно, знання та розуміння предметної області та професійної діяльності; 

  закріпити і поглибити теоретичні знання студентів та їх професійні 

навички при вирішенні виробничих завдань; 

  закріпити і поглибити знання про основні концепції, теоретичні та 

практичні проблеми за спеціальністю 202 Захист і карантин рослин, галузі 20 

Аграрні науки та продовольство, що необхідні для аналізу і прийняття рішень в 

сфері захисту і карантину рослин;  

  закріплення студентами знань та навичок організації моніторингу в межах 

досліджуваного об'єкту;  

 поглибити знання та закріпити розуміння сучасних досягнень, положень  

національного та міжнародного законодавства в сфері захисту і карантину рослин; 

  розвинути та закріпити навички використання інформаційних і 

комунікаційних технологій задля прийняття обґрунтованих рішень в сфері захисту 

і карантину рослин;  

 розвинути та закріпити навички щодо прогнозування впливу 

технологічних процесів та виробництв на розвиток шкідливих організмів, а також 

виявлення екологічних ризиків, пов’язаних з виробничою діяльністю;  
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 набуття досвіду практичної роботи у розробці та реалізації проектів, 

направлених на оптимальне управління та регулювання шкідливих організмів (у 

межах досліджуваного об’єкту);  

 розвинути здатність до адаптації та дії в новій ситуації, доносити 

результати діяльності до професійної аудиторії та широкого загалу, робити 

презентації та повідомлення, спілкуватися з представниками інших професійних 

груп різного рівня, працювати в команді;  

 закріплення знань та навичок щодо методик та технічних засобів, що 

використовуються при здійсненні системи захисту рослин;  

 закріплення знань та навичок про сучасні та перспективні заходи в системі 

захисту рослин із застосуванням загальноприйнятих (стандартних) підходів та 

міжнародного і вітчизняного досвіду;  

 набуття студентами навичок із організації власної науково-дослідницької 

роботи;  

  розвинути та закріпити вміння обґрунтовувати необхідність та розробляти 

заходи захисту і карантину рослин, спрямовані на збереження довкілля;  

 розвинути та закріпити навички спілкування державною та іноземною 

мовою як усно, так і письмово;  

 розвинути та закріпити навички постійного підвищення свого 

професійного рівня шляхом впровадження освіти та самоосвіти; 

  розвинути та закріпити здатність діяти соціально відповідально та 

свідомо;  

 розвинути здатність проведення досліджень на відповідному рівні; 

  розвинути та закріпити здатність оцінювати та забезпечувати якість 

виконуваних робіт;  

 розвинути здатність до оцінки впливу на стан довкілля різних технологій з 

захисту і карантину рослин.  

 

 
ОРГАНІЗАЦІЯ, КЕРІВНИЦТВО ПРАКТИКОЮ І ЗАЛІК 

 

Виробничу практику здобувачі вищої освіти проходять в установах і 

закладах державної служби захисту і карантину рослин, базових господарствах, 

сільськогосподарських підприємствах, фахівці яких спроможні забезпечити 

кваліфіковане керівництво практикою та їх надійне побутове влаштування. 

Перелік можливих баз практик розміщено на веб-сторінці кафедри захисту рослин 

ім. А.К. Мішньова – щ https://agro.snau.edu.ua/kafedri/kafedra-zaxistu-roslin-im-

docenta-mishnova-a-k/12561-2/. Здобувачі вищої освіти можуть самостійно обирати 

об’єкт для проходження виробничої практики. 

 

https://agro.snau.edu.ua/kafedri/kafedra-zaxistu-roslin-im-docenta-mishnova-a-k/12561-2/
https://agro.snau.edu.ua/kafedri/kafedra-zaxistu-roslin-im-docenta-mishnova-a-k/12561-2/
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 Практику студенти можуть також проходити в спеціалізованих 

господарствах за кордоном. Зміст і завдання практики при цьому суттєво не 

змінюється за винятком особливостей, обумовлених законодавством країни, в якій 

студент практикується.  

Безпосередня організація проходження студентами виробничої практики 

покладається на декана факультету та його заступника, а навчально-методичне 

керівництво нею здійснюється керівниками практики, що призначаються 

деканатом. 

Організація, навчально-методичне керівництво та виконання програми 

виробничої практики забезпечується науково-педагогічними працівниками 

кафедри захисту рослин ім. А.К.Мішньова. Викладачі кафедри забезпечують 

контроль і проводять консультації з усіх питань практики. Відповідальність за 

організацію практики на виробництві, підрозділах служби захисту рослин 

покладається на керівника підприємства, підрозділу. 

Основною формою організації праці є індивідуальна робота кожного 

здобувача вищої освіти під контролем досвідченого фахівця у сфері захисту і 

карантину рослин (ментора від бази практики). 

Не пізніше як через 10 днів після закінчення практики студент подає на 

кафедру захисту рослин ім. А.К.Мішньова  докладний звіт, складений під час 

свого перебування в господарстві (установі), за підписом керівника господарства 

(установи), завіреним печаткою. До звіту додається щоденник проходження 

практики і характеристика студента, яка надається за місцем проходження 

практики та додаткові документи згідно вимог (відгук з місця практики, 

підписаний керівником господарства або ментором, рецензію керівника практики 

від навчального закладу). Крім того, здобувач здає на випускову кафедру зразки 

сільськогосподарських рослин уражених хворобами (10 видів по 10 зразків), 

колекцію шкідників (10 видів по 10 шт.), колекцію ентомофагів (15 видів), 

гербарій бур’янів (50 видів), гербарій пошкоджень. Захист звітів відбувається на 

засіданні спеціальної комісії, затвердженої деканом факультету. При цьому 

враховуються результати усного захисту звітів, якість оформлення, оцінки за 

гербарії та колекції. 

Студенти, які не виконали програму виробничої практики або одержали 

негативний відгук про свою роботу чи незадовільну оцінку при захисті звіту, 

вважаються такими, що не пройшли виробничу практику.  

 

ОСНОВНІ ОБОВ’ЯЗКИ СТУДЕНТА-ПРАКТИКАНТА 

При проходженні виробничої практики студент зобов’язаний: 

- виконати роботи, які передбачені програмою практики; 
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- ознайомитися з організаційною структурою підприємства, розпорядком 

роботи та основними виробничими функціями, які виконуються 

підприємством; 

- дотримуватись режиму праці і повністю виконувати розпорядження 

керівника підприємства; 

- приймати участь у науково-дослідній роботі за завданням кафедри; 

- своєчасно подавати на кафедру колекцію шкідливих комах і пошкоджень, 

а також гербарій культурних рослин, які уражені хворобами; 

- ознайомитися із плановими завданнями підприємства, основною 

документацією та технологією захисних заходів у господарстві; 

- приймати участь в організації і проведенні обстежень, обліків, захисних 

заходів; 

- вести щоденник і робочий зошит у відповідності до вимог (занотувати 

види робіт, результати досліджень та обліків); 

- своєчасно виконати і подати до деканату письмовий звіт про 

проходження виробничої практики. 

 

1. ЗМІСТ ПРАКТИКИ 

1.  Знайомство з господарством: галузі виробництва, характер земельних 

угідь, розміщення культур, площі посівів, структура посівних площ, будови, водні 

джерела, їх використання, оснащеність засобами сільськогосподарського 

виробництва і засобами захисту рослин.  

2. Вивчення кліматичних і ґрунтових умов, рослинного і тваринного світу, а 

також економічних показників господарства за літературними джерелами, звітами 

та іншими документами. 

3. Знайомство з основними виробничими завданнями і планами 

господарства. 

4.  Безпосередня участь студента у складанні робочих планів і агротехнічних 

обґрунтувань з основних сільськогосподарських робіт і системи захисту 

сільськогосподарських культур від шкідливих організмів. 

5. Організація, керівництво і безпосередня участь у роботах по  захисту від 

шкідників, хвороб та бур'янів, а також в основних сільськогосподарських роботах.  

6. Систематичні спостереження за розвитком, чисельністю шкідників та 

хвороб, планування та організація оптимальних строків захисту. 

7.   Виконання спеціальних завдань кафедри. Збирання комах, рослин, які 

уражені хворобами і пошкоджені шкідниками.  

8. Організація і проведення експериментальних робіт за завданнями 

кафедри. 
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2. СПЕЦІАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Зібрати і здати на кафедру не  менше 30 видів комах по 10 особин, 10 

зразків пошкоджень рослин по 10 екземплярів. 

2. Зібрати і здати на кафедру не менше 30 видів рослин, які уражені хвороби 

по 10 екземплярів кожної. 

Гербарій і колекцію слід супроводжувати етикеткою такого зразку: 

__________________________________________ 
                                  назва хвороби (шкідника) та збудника 

_________________________________________________ 

                                        назва рослини 

_________________________________________________ 

                                        місце знаходження 

__________________                Зібрав _________________ 

      дата збирання 

3. Провести не менше, ніж 15 обліків шкідників і пошкоджень, 15 обліків 

розвитку хвороб сільськогосподарських культур і виконати не менше 5 

завдань з хімічного захисту рослин. Обліки і завдання слід сформулювати у 

відповідності до вимог і навести у звіті з виробничої практики (зразок 

оформлення спеціальних завдань з сільськогосподарської ентомології 

наведено у додатку 4). 

 

3. ОРІЄНТОВНИЙ ПЛАН ЗВІТУ З ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ 

 

ВСТУП. Слід відмітити значення захисту рослин від шкідливих організмів 

при одержанні високих і сталих урожаїв сільськогосподарських культур, 

забезпечення промисловості сировиною, а населення - продуктами харчування у 

відповідності до умов проходження виробничої практики. 

 

1. Місце та умови виробничої практики 

Назва господарства, організації, область, район. Віддаленість господарства 

від адміністративних центрів та шляхи сполучення з ними. 

Рельєф, типи ґрунтів у господарстві. 

Клімат (середня багаторічна кількість опадів по місяцях, температура та 
вологість повітря, сила та напрям домінуючих вітрів,  погодні умови в роки 
досліджень. 

Рослинність і хвороби сільськогосподарських культур. 
Тваринний світ і шкідники сільськогосподарських культур. 
Основні напрямки господарства, спеціалізація, структура посівних площ, 

сівозміни.  
2. Опис господарства 
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Відомче підпорядкування, структура господарства. Планові завдання по 
галузях. Оснащеність господарства засобами виробництва: сільськогосподарські 
машини та знаряддя, насіння, пестициди, добрива, будівлі.  

Забезпеченість господарства робітниками та спеціалістами, їх кваліфікація. 
Організація праці, система оплати.  

План роботи боротьби зі шкідниками і хворобами сільськогосподарських 
культур. 

Культурно-побутові умови (їдальні, дитячі садки, клуби, бібліотеки та інше). 
З. Опис основних робіт за галузями. 
Передпосівні роботи (план робіт, сівозміни, обробіток ґрунту, підготування 

насіння до посіву, в тому числі обробка їх пестицидами). 
Посів та садіння, технічні засоби, які застосовувалися, технологічний 

процес. Догляд за культурами суцільного посіву та просапними культурами. 
Обробка парів. 

Збирання врожаю, насінництво. Посів озимих культур. 
Підсумки господарського року. 
Основні види шкідників та хвороб, які розповсюджені у рік практики, Їх 

чисельність, шкідливість, заходи боротьби з ними.  
Забезпеченість господарства біологічними, хімічними та іншими засобами 

захисту, спеціальною літературою, використання їх, засоби безпеки та охорона 
праці.  

4. Безпосередня участь студента у виробничому процесі. 
Посада, яку займає студент. Участь у сільськогосподарських роботах та 

роботах по захисту рослин. Техніка робіт, їх ефективність. 
5. Виконання спеціальних завдань кафедри.  
За наведеними нижче формами описується техніка і методика обліку 

шкідників та хвороб. Після аналізу одержаних даних складається висновок про 
ступінь небезпечності і прогнозуються строки з’явлення та приблизна кількість 
шкідливих організмів у майбутньому. 

Завдання виконуються по тих шкідниках і хворобах; які були виявлені у 
господарстві під час проходження практики. Повинно бути не менш 15 завдань з 
ентомології, 15 – з фітопатології та 5 з фітофармакології. 

6. Виконання науково-дослідної роботи. 
Вказується тема дипломної роботи, коротка методика її виконання. 

Наводяться результати вивчення чисельності, біології, екології об’єкта 
досліджень, захисні заходи. 

ОФОРМЛЕННЯ ЗВІТУ 

 
Звіт повинен складатися з титульного аркушу, змісту та інших передбачених 

розділів.  
Пишеться звіт з одного боку стандартного аркушу по 28-30 рядків на 

сторінці.  
Розділи звіту повинні бути чітко відокремлені з нової сторінки і відповідати 

змісту.  
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Нумерація сторінок наводиться у правому верхньому куті аркуша. У змісті 
вказуються початкові сторінки розділів. 

Титульний аркуш оформлюється за встановленою формою (додаток 1) 
Нумерація таблиць наскрізна, або окрема для кожного розділу. Таблиці 
підписують за такими схемами: пишуть слово «Таблиця» з правого верхнього боку 
над нею, потім нижче - назву таблиці із великої літери, або перед назвою таблиці 
ставлять її порядковий номер. Посилання у тексті на таблицю роблять скорочено: 
„як видно із табл. 3...". 

Рисунки та фотокартки підписують „Рис." і супроводжують посиланням у 
тексті (див. Рис.1). 

 
2. СПЕЦІАЛЬНІ ЗАВДАННЯ З ФІТОПАТОЛОГІЇ 

 
Виконується не менше 10 завдань з фітопатології. Протягом періоду вегетації 

проводиться облік найбільш поширених хвороб у господарстві. В таблицях з 
обліку хвороб надаються первинні дані, які обов'язково обробляються шляхом 
розрахунку основних показників розвитку хвороб: поширеності хвороби, розвитку 
хвороби, середнього ступеня ураження.  

Поширеність хвороби - це кількість уражених збудником хвороби рослин чи 
окремих органів, виражена у відсотках від загальної кількості рослин в обліках.  

P=100 x n/ N, 
де    Р - поширеність хвороби, %; 
        n - кількість уражених рослин, шт.; 
        N - загальна кількість обстежених рослин, шт. 
Розвиток хвороби показує наскільки у відсотках є ураженою рослина, її 

окремі органи. 
 

                                R=   ∑(А х Б) х 100 

                                                            К х N 

де : А – кількість рослин із однаковими ознаками, шт.; 

       Б – бал, який відповідає цим ознакам; 

       ∑ – сума добутків числових показників А і Б; 

       N – загальна кількість обстежених рослин, шт.; 
         К – найвищий бал ураження за прийнятою шкалою. 
Середній ступень ураження показує на який бал у середньому уражені 

рослини. 

∑(А х Б)    

                                              Н =  

n 

де: Н – середній ступінь ураження, бал; 

      А – кількість рослин із однаковими ознаками; 

      Б – бал, який відповідає цим ознакам; 

      ∑- сума добутків А і Б; 
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      n – кількість уражених рослин, шт. 
Причому у кожному завданні розраховуються необхідні показники, вони 

вказуються після таблиць. 
Після розрахунків показників розвитку хвороби необхідно написати 

висновки щодо розвитку певної хвороби в умовах звітного вегетаційного періоду, 
надати пропозиції по обмеженню розвитку хвороби в даному господарстві. 

 
ЗАВДАННЯ 1. Обліки ураженості зернових культур сажковими 

хворобами 
 
Облік сажки слід проводити окремо по кожній культурі та по видах сажкових 

хвороб (за виключанням летючої та твердої сажки вівса, які розглядаються разом). 
Тверду, карликову, стеблову сажки пшениці, тверду, стеблову сажки жита; 

тверду сажку ячменю та сажкові хвороби вівса краще виявляти на початку 
воскової стиглості, а летючу сажку пшениці, жита, ячменю - у період кущення - 
цвітіння рослин. На практиці ж основні сажкові хвороби обліковують у кінці 
молочної на початку воскової стиглості зерна. 

Зразки беруть на однаковій відстані один від одного по 10-15 стебел у сніп 
підряд без відбору. На кожній площі посіву до 200 га пробний сніп повинен 
складатися не менше, ніж із 1000 стебел. Підраховують загальну кількість стебел 
та стебла, уражені сажкою. Визначають відсоток ураженості посівів за кожним 
видом сажки.  

Сажку можна підрахувати на корені (не вириваючи рослин). Для цього по 
діагоналі ділянки рівномірно аналізують 10 проб по 100-150 стебел у кожній 
(зразки беруть по обох діагоналях). 

Дані обліку занотовують за формою: 
Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 
Приклад назви таблиці:   Ураженість ячменю ярого летючою сажкою 

(АФ "Мир" Сумського району, 2011 р.) 
Номер 
зразка 

Кількість рослин у 
зразку, шт. 

Кількість уражених рослин, 
шт. 

Поширеність 
сажки, % 

    
 

Для сажкових хвороб розраховують лише показник поширеності хвороби. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 2. Обліки ураженості зернових культур іржастими 

хворобами 

 

Усі види іржі, за виключенням стеблової, обраховують в період колосіння-

молочна стиглість зерна. Стеблову іржу обраховують одночасно с усіма 

сажковими захворюваннями при апробації зернових культур. На полях площею 
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до 100 га беруть 20 проб по 10 стебел в кожній по діагоналі поля на рівній 

відстані. 

Для визначення динаміки розвитку іржі облік проводять 3-4 рази: на початку 

трубкування, у кінці колосіння, на початку молочної стиглості зерна.  

Ступінь розвитку стеблової іржі визначають за семибальною шкалою: 

0 – повна відсутність пустул іржі; 

1 – поодинокі пустули на поверхні рослин; 

2 – пустулами зайнято до 5% поверхні рослин; 

3– пустулами зайнято до 10% поверхні рослин; 

4– пустулами зайнято до 20% поверхні рослин; 

5– пустулами зайнято до 25% поверхні рослин; 

6– пустулами зайнято до 40% поверхні рослин; 

Дані занотовують за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

Приклад: 

Облік ураженості пшениці стебловою іржею  

(АФ "Мир" Сумського району, 2011 р.) 

Номер 

зразка 

Kiлькість 

рослин у 

зразку, шт. 

Кількість уражених рослин за 

балами, шт. 

Кількість 

уражених 

рослин, % 0 1 2 3 4 5 6 

1 10 4 2 4 0 0 0 0 6 

2 10 3 5 1 1 0 0 0 7 

3 10 3 2 3 2 0 0 0 7 

4 10 2 2 2 2 2 0 0 8 

5 10 1 1 2 0 3 3 0 9 

6 10 0 2 0 4 2 2 0 10 

7 10 6 2 2 0 0 0 0 4 

8 10 5 1 0 2 2 0 0 5 

9 10 7 0 1 1 1 0 0 3 

10 10 7 0 0 3 0 0 0 3 

11 10 6 2 1 1 0 0 0 4 

12 10 6 0 1 1 1 1 0 4 

13 10 0 5 3 0 2 0 0 10 

14 10 6 2 2 0 0 0 0 4 

15 10 5 0 2 3 0 0 0 5 

16 10 4 3 3 0 0 0 0 6 

17 10 3 1 1 5 0 0 0 7 

18 10 2 4 0 4 0 0 0 8 

19 10 2 1 1 1 1 4 0 8 

20 10 8 2 0 0 0 0 0 2 

Всього 200         
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Для характеристики розвитку іржастих хвороб підраховують розвиток 

хвороби та середній ступінь ураженості. 

 

Обліки на ураженість рослин бурою іржею проводять за шкалою Л.Ф. 

Русакова (рис. 1) 

 

ЗАВДАННЯ 3. Обліки ураженості пшениці кореневими гнилями 

 

Кореневі гнилі обраховують тричі за період вегетації: перший – під час 

сходів-кущення, другий - під час весняного кущіння та третій – у фазу воскової 

стиглості. При задовільному стані сходів на площі до 100 га проби беруть в десяти 

місцях по діагоналі поля. Для кожної проби рослини викопують підряд з двох 

суміжних рядків на протязі 0,5 м рядка. На кожні наступні 50 га добавляють по 1 

пробі. В пробі підраховують кількість ушкоджених та загиблих сходів, отримані 

результати виражають у відсотках. Для оцінки інтенсивності ураження рослин в 

фазу сходів - кущіння використовують шкалу: 

 0 – ознаки хвороби відсутні; 

 1 – поодинокі прояви на колеоптилі; 

 2 – слабке побуріння колеоптиля; 

 3 – середнє побуріння, суцільне побуріння поверхні колеоптиля; 

 4 – сильне побуріння, яке проникло під колеоптиль; 

5 – загиблий проросток. 

Рослини  викопують совком або ножом та формують один загальний сніп, 

який аналізують у лабораторії. Спочатку рослини промивають під проточною 

водою, потім всі рослини з дослідного снопа розділяють на групи: здорові та 

уражені за шкалою. 

Шкала обліку інтенсивності ураження пшениці кореневими гнилями у фазу повної 

стиглості 

Бали Офіобольоз Гельмінтоспоріоз Церкоспорельоз Фузаріоз  

0 Ознаки ураження відсутні 

1 

У основи 

стебла та на 

коренях 

поодинокі 

темні штрихи 

У основи стебла чи 

його підземній 

частині бурі 

штрихи, полоски 

У основи стебла 

чи першому 

міжвузлі окремі 

світло-коричневі 

плями 

На первинних 

та вторинних 

коренях бурі 

плями 

2 

Основа стебла 

буровата з 

багаточисленни

ми полосками, 

плямами, 

коренені часто 

Основа стебла і 

його підземна 

частина коричневі 

полоски, що 

охоплюють ½ і 

більше органу 

Темні, жовто-

коричневі плями 

з облямівкою, 

що охоплює до 

½ стебла 

Основа стебла 

білувата, 

окремі корені 

бурі 
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відмирають 

3 

Основне стебло 

буре, покрите 

вуглястим 

нальотом , 

корені на ½ 

відмерли 

Суцільно буре 

перше міжвузля та 

підземне міжвузля 

Плями 

охоплюють 

стебло, в 

середині плями 

тканина 

розривається, 

стебло ламається 

Основа стебла 

темна, більша 

частина 

кореневої 

системи 

відмерла 

4 
Повне відмирання при наявності симптомів по балу 7, відсутність 

продуктивних стебел 
 

Результати обліків занотовують за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість 

рослин у 

пробі, шт  

Кількість уражених рослин за 

балами, шт 

Всього хворих 

рослин, шт 

0 1 2 3 4 

1 100       

        

        

Всього 

рослин, шт  

      

 

За результатами обліків визначають поширеність, розвиток хвороби. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 4. Обліки ураженості пшениці борошнистою росою, 

септоріозом 

 

Восени облік борошнистої роси озимої пшениці проводять у фазі трьох-

чотирьох листків, навесні — у кінці кущіння – на початку трубкування та через 6-

7 днів після колосіння.  

Оглядаючи відповідний ярус головного стебла на 10 рослинах підряд у 20 

місцях на площею до 100 га (у 10 місцях – на дослідних ділянках) визначають 

відсоток розвитку хвороби та ступінь розвитку патогену на листках за 

п'ятибальною шкалою: 

0 - відсутні ознаки хвороби; 

1 - дуже слабке ураження (до 10 % площі листя);  

2 - слабке ураження (11-25 % площі листя); 
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З – середнє ураження (26-50% площі листя); 

4 – сильне ураження (більше 50% площі листя). 

Результати обліку занотовують у формі:  

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер 

зразка 

Кількість 

рослину 

зразку, шт. 

Кількість уражених рослин за 

балами, шт. 

Всього хворих 

рослин, шт. 

0 1 2 3 4 

Сума        

 

Облік ураженості пшениці септоріозом проводять за аналогічною методикою. 

За результатами обліків визначають поширеність, розвиток хвороби. 

Висновок:ЗАВДАННЯ 5. Вивчення ураженості зернових злаків ріжками 

 

Облік ураженості злаків ріжками проводять на початку воскової стиглості 

рослину 5 місцях в кожному з двох несуміжних повторень. Для цього беруть 20 

стебел і на місці підраховують кількість ураженого колосся.  

Результати обліку занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці  

Номер зразка Кількість рослин у 

зразку, шт. 

Кількість уражених 

рослин, шт. 

Відсоток 

ураженості, % 

    

За результатами обліку визначають поширеність, розвиток хвороби. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 6.  Обліки ураженості ячменю плямистостями листя. 

 

Плямистості листя ячменю проявляються протягом всієї вегетації рослин. 

Краще їх обліковувати у фази максимального розвитку хвороб, починаючи з фази 

колосіння. На дослідних ділянках оглядають по 10 рослин у 30 місцях кожного з 

двох несуміжних повторень. На виробничих посівах до 10 га по діагоналі поля 

оглядають 500 рослин. На кожні наступні 10 га слід додавати по 100 рослин. 

Оглядають листя всіх ярусів рослини, потім розраховують середнє значення 

показників хвороб. 

Темно-буру та смугасту плямистості ячменю обліковують за 

загальноприйнятою шкалою для локальних плямистостей: 

0 - відсутні ознаки хвороби; 

1 - дуже слабке ураження (до 10 % площі листя);  

2 - слабке ураження (11-25 % площі листя); 

З – середнє ураження (26-50% площі листя); 

4 – сильне ураження (більше 50% площі листя). 
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Для обліку сітчастої плямистості розроблено спеціальну шестибальну 

шкалу: 

0 - ураження відсутнє; 

1 - початкове ураження (до 1 % площі листя);  

2 - слабке ураження (до 2-5 % площі листя);  

3 - середнє ураження (до 6-10 % площі листя);  

4 - сильне ураження (до 11-25 % площі листя);  

5 - дуже сильне ураження (до 26-50 % площі листя);  

6 - катастрофічне ураження (до 51-75 % площі листя). 

Ураженість листків ячменю ринхоспоріозом оцінюють за шестибальною 

шкалою:  

0 - ураження відсутнє; 

0,1 - початкове ураження (до 3 % площі листя);  

1 - поодиноке ураження (до 4-10 % площі листя);  

2 - слабке ураження (до 11-25 % площі листя);  

3 - середнє ураження (до 26-40 % площі листя);  

4 - сильне ураження (до 41-60 % площі листя);  

5 - суцільне ураження (понад 60 % площі листя);  

Результати обліку занотовують у формі:  

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер 

зразка 

Кількість 

рослину 

зразку, шт. 

Кількість уражених рослин за 

балами, шт. 

Всього хворих 

рослин, шт. 

0 1 2 3 4 

Сума        

За результатами обліків визначають поширеність, розвиток хвороб. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 7. Облік ураженості кукурудзи пухирчастою та летючою 

сажками 

Облік ураженості кукурудзи видами сажки проводять одночасно за 

загальною методикою. Кращий час обліку – початок фази воскової стиглості. 

Під час обліку беруть рівномірно по діагоналі поля 10 проб (кожна проба 

вміщує 10 гнізд одного ряду). Визначають кількість та відсоток уражених рослин 

окремо за видами сажки. 

Запис результатів обліку проводять у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин:  

___________ 

 - Назва таблиці   

Номер Кількість Пухирчаста сажка Летюча сажка 

проби рослину у 

пробі, шт. 

кількість 

хворих 

відсоток 

ураження, % 

кількість 

хворих 

відсоток 

ураження, % 
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рослин, шт. рослин, шт. 

      

За результатами обліків визначають поширеність, розвиток хвороб. 

Висновок: 

ЗАВДАННЯ 8. Обліки хвороб буряку 

 

Облік коренеїду буряку проводять в період масового з'явлення сходів. На 

ділянці беруть по двох діагоналях 50 проб по два-шість проростків приблизно на 

однаковій відстані. Проби беруть у рядках лопаткою. Відібрані рослини кладуть у 

поліетиленові пакети і аналізують у день взяття проб. Оцінку інтенсивності 

ураження кожної рослини проводять за такою шкалою: 

0 - відсутність ураження; 

1 бал - слабке ураження (25%): бурі смуги на корінці та підсім’ядольному 

коліні без створення перетяжки; 

2 бали - середнє ураження (50%): побуріння корінця усіх боків, початок 

створення перетяжки, розповсюдження побурілої частини до половини довжини 

корінця; 

3 бали - сильне ураження (75%): ясно виражена перетяжка на більшій 

половині довжини паростка; темно-бура, інколи майже чорна тканина на місці 

перетяжки; 

4 бали - 100 % ураження - повне відмирання паростка. 

При обліку визначають поширеність (відсоток уражених від загальної 

кількості рослин у пробі) і розвиток хвороби за загально прийнятою методикою. 

Аналіз можна проводити спрощено, підраховуючи кількість і відсоток 

здорових рослин, уражених та загиблих.  

Результати аналізу занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

      

Кількість 

облікових 

рослин, шт. 

З них уражено, шт. Поширеність, % Розвиток хвороби, 

% 

0 1 2 3 4 

        

Висновок: 

 

У випадку спрощеного обліку запис проводять у такій формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Кількість облікових 

рослин, шт. 

Здорові рослини Уражені рослини Загиблі рослини 

шт. % шт. % шт. % 



 21 

       
 

Облік ураженості буряку плямистостями (церкоспорозом, фомозом) проводять у 

період масового проявлення хвороби. На ділянці оглядають 100 рослин по двох 

діагоналях у 10 місцях по 10 рослин у рядку. Відмерлі рослини не враховують. 

Ступінь ураження визначають за шкалою: 

0 – відсутність плям на листках; 

1 – плями розкидані і займають не більше 25% площі листя; 

2 – плями місцями зливаються і займають від 26 до 50% площі листя; 

3 – плями та відмерлі ділянки займають від 26 до 50% площі листя. 

Запис результатів обліку проводять за такою формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Кількість облікових 

рослин, шт. 

З них уражено, 

шт. 

Поширеність, % Розвиток хвороби, 

%| 

0 1 2 3     

         

За результатами обліків визначають поширеність, розвиток хвороб. 

Висновок: 

 

Облік борошнистої роси буряку проводять через 10-15 днів після виявлення 

ознак ураження. Беруть рівномірно 10 проб по 20 рослин у кожній (200 рослин) і 

встановлюють відсоток уражених рослин. Ступінь ураження визначають за 

шкалою: 

0-здорові рослини; 

0,1 – на окремих листках поодинокі плями; 

1 – слабке ураження (до 25% поверхні листя); 

2 –середнє ураження (до 50 % поверхні листя); 

З - сильне ураження (75 % поверхні листя). 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

  Назва таблиці   

Номер 

проби 

Кількість рослин 

у пробі, шт. 

Кількість 

уражених 

рослий, шт. 

Поширеність % Розвиток 

хвороби, %| 

     

За результатами обліків визначають поширеність, розвиток хвороб. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 9. Обліки ураженості картоплі та томатів основними хворобами 

Облік картоплі на ураженість фітофторозом проводять під час масового 

прояву хвороби (фаза цвітіння-картоплі) шляхом ретельного огляду рівномірно по 
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двох діагоналях ділянки бадилля рослин. На ділянці до 2 га оглядають 100 кущів 

(у 10 місцях по 10 рослин). Якщо площа до 10 га - оглядають 200 рослин, до 50 га - 

500 рослин. 

Ступінь ураження кожного куща визначають за такою шкалою: 

0 - відсутність ураження; 

1- уражено до 10% поверхні листя; 

2- уражено від 11 до 25% поверхні листя; 

3- уражено від 26 до 50% поверхні листя; 

4- уражено більше 50% поверхні листя; 

5- відмирання бадилля в результаті ураження всієї поверхні листя. Одержані 

дані записують за такою формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість уражених 

рослин за балами 

Всього хворих 

рослин, шт. 

Поширеність, % Розвиток 

хвороби, % 

0 1 2 3 4 5 

          

Висновок: 

Облік ураженості томатів фітофторозом починають проводити після 

виявлення хвороби на картоплі і проводять через декаду за наведеною методикою. 

Облік ураженості альтернаріозом проводять за аналогічною методикою. 

 

 Аналізують бульби картоплі під час збирання, через 3-4 тижні після 

збирання і за 30-40 днів до садіння (бажано після перебирання чи сортування). Від 

партії картоплі масою 10 т відбирають зразок з 200 бульб з 10 різних місць. 

При більшій масі партії на кожні наступні 10 т додатково відбирають до 50 

бульб не менше, ніж з чотирьох місць, у кожному місці беруть підряд, без вибору, 

однакову кількість бульб. 

Бульби промивають у воді і оглядають кожну з них. Кількість хворих і 

пошкоджених визначають у відсотках до загальної кількості бульб у зразку. Потім 

бульби розрізають повздовж і виявляють бульби, уражені фітофторозом, 

кільцевою, сухою гнилями, чорною ніжкою, потемніння м'якушу, залізистою 

плямистістю та інше. Дані записують у вигляді таблиці (додаток 2). 

При наявності па одній бути різних захворювань або пошкоджень, 

враховують одне - найбільш шкідливе. 

Інтенсивність ураження бульб картоплі паршею звичайною та чорною 

визначають за шкалою: 

0 – ураження відсутнє; 

1 – уражено до 10 % поверхні бульби; 

2 – уражено до 11-25 % поверхні бульби; 

3 – уражено до 26-50 % поверхні бульби; 

4 – уражено понад 50 % поверхні бульби. 
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Результати обліку занотовують у формі: 

Дата обліку... 

Назва таблиці 

Кількість уражених 

бульб, шт. 

Із них уражено, шт. Поширеність, % Розвиток 

хвороби, % 0 1 2 3 4 

        

За результатами обліків визначають поширеність і розвиток хвороб. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 10. Обліки ураженості гороху основними хворобами 

 

Облік аскохітозу на горосі проводять у період створення бобів. На 

обстежуваній ділянці по двох діагоналях оглядають 200 рослин (у 20 місцях по 10 

рослин). Визначають якість і відсоток уражених рослин. 

Оцінку ураженості проводять за п'ятибальною шкалою: 

1- плямами вкрито до 10 % листкової поверхні; 

2 - плямами вкрито 11- 25% листкової поверхні із  ураженням черешків та 

стебел; 

3 - 26-50 % листкової поверхні; 

4 - 51-75% листкової поверхні; 

5 - плямами вкрито 75% і більше листкової поверхні із ураженням стебел, 

бобів, відмиранням окремих рослин. 

Для визначення відсотку уражених бобів беруть у 10 місцях по 20 бобів 

(усього 20 штук), проходячи по діагоналі ділянки. Боби зривають із різних місць 

кріплення їх до стебла (верхні, середні, нижні). За кількістю уражених бобів 

визначають відсоток. 

При відсутності аскохітозу гороху за тією ж методикою врахують антракноз 

квасолі. 

Пероноспороз гороху обліковують у фазу повних сходів, цвітіння та 

незадовго до збирання. Методика відбору така ж, як і для аскохітозу. 

Інтенсивність ураження визначають за шкалою: 

1 - дуже слабке ураження (уражено до 10 % поверхні листків); 

2 - слабке ураження (уражено до 11-25 % поверхні листків); 

3 - середнє ураження (уражено до 26-50 % поверхні листків); 

4 - сильне ураження (плямами та нальотом охоплено 51-75 % вегетативної 

маси рослин, або спостерігається дифузне ураження верхівок рослин, нижнього 

ярусу чи окремих листків); 

5 - дуже сильне ураження (рослини уражені дифузно повністю). 

Форма запису результатів обліків: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 



 24 

Номер 

проби 

Кількість 

рослину у 

пробі, шт. 

Кількість уражених рослин за 

балами, шт. 

Всього хворих 

рослин, шт. 

1 2 3 4 5 

Сума        

 

За результатами обліків визначають поширеність і розвиток хвороб. 

Висновок: 

 

Облік іржі на горосі проводять з початку цвітіння і до початку збирання у 

період максимального розвитку хвороби. На площі до 100 га відбирають 20 проб 

по 15 рослин, розміщених по діагоналях поля. Ураженість іржею оцінюють за 

чотирибальною шкалою: 
0- рослини не уражені; 
1- слабке ураження, пустули ipжі рідкі, але легко помітні при огляді листя; 
2- середнє, пустули іржі на листі підрахувати не можна; 
3-  сильне, усе листя рослин уражене максимально, спостерігається їх 

засихання. 
Одержані дані записують у такій формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 
Назва таблиці 

Номер 
проби 

Кількість уражених 
рослин, шт. 

З них уражено 
по балах 

Розвиток 
хвороби, % 

Середній ступінь 
ураження, бал 

0 1 2 3 

        

За результатами обліку визначають поширеність і розвиток хвороби. 
Висновок: 
 

ЗАВДАННЯ 11. Обліки ураженості соняшнику хворобами. 
 

Перший облік ураженості соняшнику хворобами проводять після з'явлення 
сходів проріджування: Враховують відмерлі від білої й сірої гнилей, уражені 
іржею і здорові рослини. Визначають процент загибелі сходів від гнилей та 
ураження іржею. 

Під час обліку ураженості сходів оглядають по 50 рослин підряд у місцях по 
діагоналі або по двох паралельних лініях, відступаючи від краю поля 5 м. 

При наступних обліках на полях площею до 50 га враховують 20 проб по 10 
рослин підряд у кожній по діагоналі поля. На полях площею понад 50 га на 
кожних наступних 10 га додають ще по дві проби. 

Другий раз обліковують у фазі 3-4 пари справжніх листків. В цей час 
особливу увагу звертають на несправжню борошнисту росу. Підраховують 
кількість системно уражених рослин та тих, що загинули. 

Третій облік проводять під час цвітіння. Враховують білу, сіру гнилі, іржу, 
вертицильозне в’янення, несправжню борошнисту росу, вовчок тощо. 
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Під час обліку ураженості листків соняшнику іржею інтенсивність розвитку 
хвороби визначають за шкалою:  

0 - здорові рослини;  
1 - поодинокі ураження на листках або в незначній кількості, які можна 

легко підрахувати;  
2 – поверхня листків досить густо вкрита іржею, зелене забарвлення добре 

помітне. 
3 - листя повністю уражене іржею, зелене забарвлення майже не помітне. 

Для вертицильозу та різних плямистостей застосовують таку шкалу: 
0 – ураження відсутнє; 
1 - уражено до25% поверхні листя, але вони не відмирають; 
2 –від 26 до 50%, поодинокі листки відмирають;  
3 – від 51до 75%, нижні листки відмирають; 
4 - уся рослина засохла. 
У період цвітіння враховують кількість уражених рослин прикореневою та 

стебловою формами гнилей без визначення ступеня ураження. 
Перед збиранням урожаю обстежують посіви на виявлення білої, сірої, 

попелястої гнилей, несправжньої борошнистої роси, вовчка та інших хвороб. 
Інтенсивність ураження кошиків соняшнику різного типу гнилями рекомендується 
визначити за шкалою: 

0 – не уражені кошики; 
1 – на верхньому боці кошиків невеликі плями, що вкривають до 25% 

поверхні; 
2 – уражено 26-50% поверхні кошика; 
3 - уражено 51-75% поверхні кошика; 
4 – уражено понад 75% поверхні кошика.  
При обліках ураження соняшнику вовчком визначають відсоток заселення 

рослин і кількість квітконосних стебел паразита на 1 м
2
. Ступінь ураження 

враховують за шкалою: 
0 – вовчок відсутній; 
1 – до 10 квітконосів на 1 м

2
; 

2 – від 11 до 20 квітконосів на 1 м
2
; 

3 – від 21 до 30 квітконосів на 1 м
2
; 

4 – понад 30 квітконосів на 1 м
2
; 

Результати обліків занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 
Назва таблиці 

Номер проби Уражені рослини Загиблі рослини 

шт. % шт. % 
     

 

Назва таблиці 
Номер 
проби 

Кількість уражених 
рослин, шт. 

Із них 
уражено 

Розвиток хвороби, 
% 

Середній 
ступінь 
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ураження, бал 
  0 1 2 3   
        

За результатами обліків хвороб визначають поширеність і розвиток хвороб. 
Висновок: 
 

Ураженість соняшнику фомопсісом обліковують двічі: у період масового 

цвітіння рослин, у кінці дозрівання соняшнику. Мінімальний об‖єм вибірки для 

визначення поширеності хвороби на окремому полі соняшнику має складати не 

менше 300 рослин. облік фомопсісу проводять шляхом відбирання проб по 10 

рослин у кожній. Проби відбирають вибірково по всьому масиві, який 

обстежується. Інтенсивність розвитку хвороби визначають за наступною шкалою: 

0- ураження відсутнє; 

0,1 - незначне ураження - поодинокі бурі плями на окремих листках 

(уражено < 1 % поверхні рослини); 

1 - слабке ураження - плямами охоплено до 1/10 поверхні рослин (листя, 

стебел), розвиток плям у вигляді трикутника у напрямку до черешка, жилки 

листків темніють (уражено 1-10 % поверхні рослини); 

2- середнє ураження - уражено до 1/4 поверхні рослини, сіро-бурі плями на 

стеблі у місцях прикріплення черешків (уражено  11-25 % поверхні рослини); 

3 - сильне ураження - уражено до 1/2 поверхні рослини, листки засихають, 

стебла буріють, стають трубчастими, помітно пікніди гриба (уражено 26-50 % 

поверхні рослини); 

4 - дуже сильне ураження - уражено більше 1/2 поверхні рослини, стебла 

ламаються, поле соняшнику має вигляд бурелому (уражено >50 % поверхні 

рослини). 
Результати обліків занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 
 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість 

рослину у 

пробі, шт. 

Кількість уражених рослин за балами, шт. Всього 

хворих 

рослин, шт. 

  0 0,1 1 2 3 4  

         

         

За результатами обліків визначають поширеність і розвиток хвороби. 
Висновок: 
 

ЗАВДАННЯ 12. Обліки ураження ріпаку хворобами. 
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Ураженість ріпаку озимого та ярого чорною ніжкою обстежують у період 

одного-трьох справжніх листків. На виробничих посівах площею до 50 га 

відбирають по діагоналі поля 10 рівновіддалених облікових (проб) ділянок. Якщо 

площа посіву понад 50 га, то на кожні подальші 10 га відбирають додатково по дві 

облікові ділянки. На кожній з них викопують по 10 рослин (по 5 у двох суміжних 

рядах), оглядають стебло, кореневу шийку, корінь. Оцінюють рослини за 

наступною шкалою: 

0- здорові рослини; 

0,1 - дуже слабке ураження - поодинокі, витягнуті у вигляді штрихів 

дрібних, поверхневих світло-коричневих плям на головному корені, кореневій 

шийці та підсім'ядольному коліні (гіпокотилі) стебла- уражено 5 % поверхні 

рослини; 

1 - слабке ураження - світло-коричневі або бурі. часто вдавлені поодинокі 

плями, що іноді зливаються, виразки та заглиблення на кореневій шийці, 

центральному корені й гіпокотилі, що займають до 25 % поверхні; 

2 - середнє ураження - бурі або темно-коричневі суцільні плями, 

поглиблення, виразки, що охоплюють до половини кола гіпокотиля, кореневої 

шийки або кореня, незначне ураження у вигляді дрібних плям спостерігається на 

епікотилі (надсім'ядольному коліні) стебла, площа ураженої тканини - до 50 % 

поверхні рослини; 

3 - сильне ураження - тканина гіпокотиля, епікотиля, кореневої шийки, 

центрального кореня покрита темно-коричневими, чорними плямами, що 

вдавлені, які займають до 75 % їх поверхні, у місцях уражень діаметр стебла і 

кореня зменшується; 

4- дуже сильне ураження - прикоренева частина стебла, коренева шийка і 

стрижньовий корінь більш на 75 % уражені і мають темне забарвлення, тканина в 

місцях уражень потоншується, корінь розмочалюється, утворюються перетяжки, 

черешки сім'ядолей і листків темно-коричневі, листки жовтіють, втрачають тургор 

і лягають на поверхню грунту, рослини легко висмикуються з грунту, часто 

в'януть і всихають. 
Результати обліків занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 
Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість 

рослину у 

пробі, шт. 

Кількість уражених рослин за балами, шт. Всього 

хворих 

рослин, шт. 

  0 0,1 1 2 3 4  

         

         

За результатами обліків визначають поширеність і розвиток хвороби. 
Висновок: 
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Облікові ділянки для обстеження розвитку інших хвороб відбирають як для 

обстеження чорної ніжки. 

Ріпак озимий на ураженість перноспорозом, циліндроспоріозом, фомозом та 

бактеріозом коріння обстежують восени перед входом рослин у зиму (у фазі 

розетки 6-7 листків) і навесні при відновленні вегетації. Оглядають все розеткове 

листя рослин. Щоб установити ураженість рослин бактеріозом, їх викопують з 

грунту і роблять поздовжній зріз кореня. Наявність порожнин у паренхімі в 

області кореневої шийки і нижче вказує на ураженість бактеріозом. 

Ріпак ярий обстежують на ураженість пероноспорозом у фазу розетки. 

Ріпак озимий та ярий обстежують на ураженість перноспорозом, 

циліндроспоріозом, білою плямистістю, альтернаріозом та фомозом у фазу 

повного цвітіння. Рослини не викопують. На рослині оглядають чотири нижні 

листки. Фізіологічне відмерле листя не враховують. На виробничих посівах ріпаку 

в кожній обліковій ділянці аналізують 40 листків (10х4), а на всій площі не менше 

400 (10х10х4). 

Ріпак озимий та ярий обстежують на ураженість білою та сірою гнилями, 

альтернаріозом, циліндроспоріозом, фомозом та слизистим бактеріозом у фазу 

жовто-зеленого стручка. На кожній ділянці оглядають стебла рослин і фіксують 

ураженість рослин фомозом і циліндроспоріозом, стручки аналізують на 

ураженість альтернаріозом.  

При визначенні розвитку пероноспорозу, альтернаріозу та фомозу на листі 

ріпаку застосовують наступну шкалу: 

0- здорове листя; 

1 - уражено до 5 % поверхні листків; 

2 - уражено 5,1-25 % поверхні листків; 

3 - уражено до 25,1-50 % поверхні листків; 

4 - плямами охоплено 50,1-75 % поверхні листків; 

5 - вкрито плямами понад 75 % поверхні листків. 

Розвиток альтернаріозу на стручках обліковують за допомогою наступної 

шкали: 

0 - здорові стручки; 

1 - на стручках дрібні поверхневі плями (до 20 шт і більше); 

2 - на стручках, окрім дрібних плям, є 1-2 поглиблені світло-бурі плями з 

чорною облямівкою; 

3 - на стручках разом із дрібними плямами, 3-4  глибоких альтернаріозних 

виразки, стручки деформовані , вкорочені; 

4 - на стручках 5-6 глибоких виразок, стручки укорочені, деформовані, часто 

тріснуті. 
Результати обліків записують у вигляді таблиці (як для чорної ніжки), 

розраховують розвиток та поширеність хвороб, роблять висновки. 
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ЗАВДАННЯ 13. Обліки ураженості льону хворобами 
 
Облік льону на ураженість хворобами проводять за два тижні до збирання 

врожаю. Для цього на ділянці проходять по діагоналях, що перетинаються, і через 
кожні 40-50 кроків беруть пробу з 15-20 рослин (усього не менше 200 рослин на 
ділянку) для детального їх аналізу. При аналізі слід виділити рослини дуже 
уражені тими чи іншими хворобами. До дуже уражених відносять рослини, що 
характеризуються такими ознаками: 

1)   по іржі – на стеблах велика кількість (більше 5%) крупних плям, які 
злилися; 

2)   по фузаріозу – рослини повністю побуріли не менш, ніж наполовину. 
3)  по побурінню, або ламкості стебел - на стеблах плями, що злилися, 

стебла ламкі; 

4)  по аскохітозу – стебла відмирають, волокно легко відокремлюється. 

За даними аналізу визначають відсоток рослин, сильно уражених. 

Визначають також ступінь ураження (для хвороб, які уражують стебла та 

листя) за шкалою: 

0 – рослини не уражені; 

1 – ураження слабке, не більше 10% листкової поверхні чи стебла без 

висихання; 

2- середнє, 11-25%; 

З – сильне, понад 25% поверхні із в'яненням та всиханням листя і стебел. 

Одержані дані занотовують за такою формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер Кількість 

облікових рослин, 

шт. 

Ураження Кількість уражених 

рослин проби слабке сильне 

 шт. % шт. % шт. % 

        
 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість 

облікових 

рослин, 

шг. 

Кількість 

уражених 

рослин 

Із них уражено Розвиток 

хвороби, % 

Середній 

ступінь 

ураження, 

бал 

 

 

 

 

шт. % 
0 1 2 3 

  

          
 

 

ЗАВДАННЯ 14. Обліки ураженості капусти хворобами. 
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Обліковують ураження розсади капусти чорною ніжкою та килою, 

відбираючи по 10 проб (10 рослин у кожній) і підраховують уражені та здорові 

рослини.  

Результати обліку занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість 

рослин у 

зразку шт. 

Кількість уражених 

рослин, шт. 

Із них уражено 

чорною ніжкою килою 

шт. % шт. % 

       

Основний облік ураження капусти килою проводять у полі при збиранні 

врожаю. На ділянці, яка обстежується, беруть 20 проб по 10 рослин у кожній. 

Проби   беруть  по  діагоналях  ділянки  на  рівній  відстані  одна від одної. 

Облікові рослини викопують з корінням, оглядають їх і підраховують кількість і 

відсоток хворих і здорових. Результати занотовують у таблицю. 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість рослин у 

пробі, шт. 

Кількість здорових 

рослин 

Кількість уражених 

рослин 

шт. % шт. % 

      
 

При необхідності більш детальної характеристики на полі оглядають не 

менше 1000 рослин і враховують інтенсивність їх ураження за шкапою:  

0 - відсутні нарости; 

1 - слабке уражання, менше 5 % коренів з наростами;  

2 - середньо сильне ураження, на головному корені наріст, або більше 50% 

бокових коренів з наростами. 

Результати обліку занотовують за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Hoмер 

проби 

Кількість рослин у 

пробі, шт. 

Кількість уражених 

рослий, шт. 

Із них уражено 

0 1 2 

      
 

У обліку підраховують розвиток хвороби (%) та середній ступінь ураження 

(бал). 

Альтернаріоз, або чорну плісняву на насінниках капусти обліковують у 

період максимального проявлення хвороби (фаза дозрівання стручків). На 

дослідній ділянці оглядають 100 рослин по діагоналях по 1 рослині на рівних 

відстанях. Підраховують кількість і відсоток уражених рослин. 

Інтенсивність ураження визначають окомірно за шкалою: 
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0 - здорова рослина;  

1 – слабке ураження (уражено до 10% усіх стручків і листя на відстані); 

2 – середє ураження (до ЗО%);  

3 - сильне ураження (більше 30%). 

Результати обліку занотовують у вигляді таблиці за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Кількість облікованих 

рослин, шт. 

Кількість уражених 

рослин, шт. 

З них уражено 

0 1 2 3 

      
 

За результатами обліків та підрахунку основних показників хвороб роблять 

висновки. 

 

ЗАВДАННЯ 15. Обліки ураженості гарбузових культур хворобами. 

 

Для оцінки ураження гарбузових борошнистою росою по діагоналі поля 

оглядають по 15 рослин у 10 місцях. інтенсивність ураження оцінюють за 

наступною шкалою: 

0 - повна відсутність хвороби; 

1 - дуже слабке ураження ( на листках поодинокі плями); 

2 - слабке ураження (плями покривають до 25 % листка); 

3 - середнє ураження (плями охоплюють близько 50 % листка); 

4 - сильне  ураження (плями на всьому листку). 

Оцінку ураження огірка несправжньою борошнистою росою здійснюють за 

наступною шкалою: 

0 - ураження відсутнє; 

0,1 -незначне ураження - на окремих листках поодинокі (1-3) хлоротичні 

плями - уражено <1 % листкової поверхні рослини; 

1 - слабке ураження - на листках жовто-зелені плями , які важко підрахувати 

- уражено 2-10 % листкової поверхні рослини; 

2 - середнє ураження - плямами охоплено до 1/3 поверхні листків - уражено 

11-30 % листкової поверхні рослини; 

3 - сильне ураження - уражені всі листки, плями зливаються, ними охоплено 

до 1/2 поверхні листків - уражено 31-50 % листкової поверхні рослини; 

4 - дуже сильне ураження - більшість листів засихають, уражено до 3/4 

листкової поверхні рослин - уражено 51-75 % листкової поверхні рослини; 

5 - катастрофічне ураження - більша частина листків засохла рослини гинуть 

- уражено >75 % листкової поверхні рослини. 

Ураженість огірка бактеріозом обліковують за наступною шкалою: 

0- відсутнє ураження; 

0,1 - незначне ураження - на окремих листках поодинокі плями; 



 32 

1 - слабке ураження - плямами вкрито до 1/4 поверхні листків; 

2 - середнє ураження - уражено до половини листків, бактеріальні плями 

вкривають до 1/2 поверхні листків; 

3 - сильне ураження - плями вкривають до 2/3 поверхні листків; 

4 - дуже сильне ураження  - уражені всі листки значною мірою. 

Результати обліків записують у формі таблиці, враховуючи шкалу обліку. 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

 

 

Назва таблиці 

Номер 

проби 

Кількість 

рослину у 

пробі, шт. 

Кількість уражених рослин за 

балами, шт. 

Всього хворих 

рослин, шт. 

0 1 2 3 4 

Сума        

 

За результатами обліків визначають поширеність і розвиток хвороб. 

Висновок: 

 

ЗАВДАННЯ 16. Обліки хвороб зерняткових культур. 

Облік парші яблуні та груші проводять після з'явлення перших ознак 

хвороби і до збирання врожаю. По кожному сорту оглядають 10 дерев, які 

рівномірно розподіляють по насадженню. Із чотирьох боків дерева оглядають 200 

листків, які беруть із 10 пагонів у різних частинах крони і візуально визначають 

ступінь ураження (бал): 

0 - здорові листки; 

1 – плями займають до 10% площі листків; 

2 - плями займають 11-25% площі листків; 

3 – плями займають 26-50% площі листків; 

4 – плями займають більше 50% площі листків; 

Обліки ураженості чорним раком, септоріозом, філостиктозом проводять 

за аналогічною методикою. 

Облік ураженості плодів паршею проводять на тих же 10 деревах кожного 

сорту декілька разів із моменту з’явлення товарної падалиці із двотижневими 

перервами. Під кожним деревом збирають підряд по 50 опалих плодів або усю 

падалицю. Зібрані плоди аналізують на ураженість паршею. 

Оцінку кожного плоду дають за шкалою: 

0 - здорові плоди без плям; 

1 – плями займають до 5% площі пошкодженого плоду, 

2 - плями займають до 10 % площі пошкодженого плоду; 

3 - плями займають до 25 % площі пошкодженого плоду; 

4 – плями займають більше 50% площі пошкодженого плоду. 
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При обліку визначають відсоток розвитку хвороби.  

Одержані дані подають у такій формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Сорт Уражено 

листків, 

шт. 

Кількість 

уражених листків 

по балах, шт. 

Розвиток 

хвороби, 

% 

Уражено 

плодів, 

шт. 

Кількість 

уражених 

плодів по 

балах, шт. 

Розвиток 

хвороби, 

% 

0 1 2 3 4 

0 1 2 3 4 

               
 

Облік ураженості плодів зерняткових культур плодовою гниллю проводять за 

тією ж методикою, що і облік ураженості паршею. 

Первинну інфекцію борошнистої роси відмічають під час розпускання 

бруньок. Первинну інфекцію обліковують на однорічних пагонах і суцвіттях у 

період цвітіння. Для обліку ураження пагонів борошнистою росою з 4 боків дерева 

оглядають по 25 пагонів на 10 деревах, які оглядають на однаковій відстані по 

діагоналі. Інтенсивність розвитку хвороби обліковують за наступною шкалою: 

0 - здорові пагони; 

1 - незначне ураження верхньої частини пагона; 

2 - міцеліальний наліт вкриває до 1/4 довжини пагона; 

3 - пагони до половини довжини вкриті нальотом міцелію та 

спорошошенням; 

4 - міцелій поширений по всій довжині пагонів, які сильно пригнічені, 

верхівки відмирають. 

Результати обліку занотовують у вигляді таблиці за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

 

Назва таблиці 

Номер облікового 

дерева 

Кількість уражених пагонів по балах, 

шт 

Уражено пагонів, 

шт 

0 1 2 3 4 

       

       

 

Вторинна інфекція борошнистої роси проявляється після цвітіння. Її 

відмічають на листі, яке не було уражено первинною інфекцією. Через один -два 

тижні після прояву вторинної інфекції здійснюють перший облік, через місяць - 

другий, і влітку (липень-серпень) - третій. для цього на облікових деревах з 
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чотирьох боків крони оглядають по 25 листків, що не були уражені первинною 

інфекцією, і інтенсивність їх ураження оцінюють за шкалою: 

0- ураження відсутнє; 

0,1 - незначне ураження - окремі невелички плями міцелію гриба (уражено < 

1 % листкової поверхні ); 

1 - слабке ураження - плями окремі невеликі, іноді зливаються (уражено 1-10 

% листкової поверхні ; 

2- середнє ураження - плями невеликі, розпливчасті, зливаються (уражено  

11-25 % листкової поверхні); 

3 - сильне ураження - плями великі, розпливчасті, зливаються (уражено 26-

50 %  листкової поверхні рослини); 

4 - дуже сильне ураження - плями великі, з інтенсивним спороношенням 

гриба, листок деформований, засихає (уражено >50 % листкової поверхні). 

Результати обліку занотовують у вигляді таблиці за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

Назва таблиці 

Номер 

облікового 

дерева 

Кількість уражених листків по балах, шт Уражено 

листків, шт 

0 0,1 1 2 3 4 

        

        

За результатами обліків підраховують розвиток хвороби та поширеність 

хвороби на пагонах та листках. 

Висновок: 

 

 

 

ЗАВДАННЯ 17. Обліки хвороб кісточкових культур  

 

Облік моніліального опіку пагонів проводять після цвітіння. Обліковують 10 

дерев, на кожному з 4 боків оглядають 25 пагонів. Оцінюють їх за наступною 

шкалою: 

0 - ознаки ураження відсутні; 

0,1 - незначне ураження - уражені окремі суцвіття (до 1 %); 

1 - слабке ураження - уражені суцвіття і листкові розетки (1-10 %); 

2 - середнє ураження - уражені суцвіття і листкові розетки, частково пагони, 

спостерігається камедетеча (11-25 %); 

3 - сильне ураження - уражені суцвіття, листкові розетки і пагони, частково 

уражені напівскелетні гілки, значна камедетеча; 

4 - дуже сильне - те саме, напівскелетні гілки відмирають (більше 50 %). 
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Результати обліку занотовують у вигляді таблиці за формою: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

Назва таблиці 

Номер облікового 

дерева 

Кількість уражених пагонів по балах, 

шт 

Уражено пагонів, 

шт 

0 1 2 3 4 

       

       

За результатами обліку підраховують розвиток хвороби та поширеність.  

Висновок: 

Плямистості (кокомікоз, клястероспоріоз, червону плямистість сливи) 

обліковують у період масового розвитку (середина літа). Оглядають 10 дерев (по 

двох діагоналях ділянки) із чотирьох боків на різних ярусах крони беруть 100 

листків (по 25 із кожного боку). Потім проводять оцінку ураження за шкалою: 

0 - відсутність ураження; 

1 – плями займають не більше 10 % площі листка; 

2 – плями займають до 11-25% площі листка; 

3 – плями займають 26-50 % площі листка; 

4 -  плями займають більше 50 % площі листка, листя обпадають. 

За результатами обліку визначають відсоток ураження і розвитку хвороби, 

використовуючи загально прийняту формулу. 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

 

 

 

 

Назва таблиці 

Номер облікового 

дерева 

Кількість уражених листків по балах, 

шт 

Уражено листків, 

шт 

0 1 2 3 4 

       

       

За результатами обліків підраховують розвиток хвороб та поширеність хвороб. 

Висновок: 
 

ЗАВДАННЯ 18. Обліки основних хвороб ягідних культур 
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Хвороби смородини та аґрусу обліковують не менше, ніж на 10 ягідних 

кущах. Обліки борошнистої роси, антракнозу і білої плямистості проводять у 

липні. 

При обліку ураження пагонів смородини та аґрусу борошнистою росою на 

кожному з 10 кущів оглядають 10 однорічних пагонів, оцінюють їх за шкалою: 

 0 – ознак ураження немає; 

0,1 – дуже слабкий наліт на верхівках (до 1%) пагонів; 

1 - уражено верхівки 1-10 % пагонів; 

2 - уражено верхівки 11-25% пагонів; 

3 - уражено верхівки 26-50% пагонів; 

4 - понад 50 % пагонів уражено, сильна деформація листків і верхівок. 

Інтенсивність ураження кущів смородини та аґрусу антракнозом та білою 

плямистістю оцінюють за шкалою: 

0 – ознак ураження немає; 

0,1 – дуже слабке ураження, на окремих листках плями поодинокі; 

1 - не більше 10% листків з незначними плямами; 

2- 11-25 % з плямами; 

3 - 26-50 % листків з плямами і засохло, частина з них передчасно опала; 

4 - з плямами і засохло понад 50 % листків, більшість з них передчасно 

опала. 

Результат занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці. 

Кількість обстежених 

кущів, шт 

Кількість уражених 

кущів, шт 

З них уражено, шт 

0 0,1 1 2 3 4 

        

За результатами обліків підраховують розвиток хвороб та поширеність хвороб. 

Висновок: 

 

Для обліку плямистостей суниці у різних місцях плантації (по одній або 

двох діагоналях) намічають по 10 однометрових відрізків рядка, на яких 

оглядають 100 рослин. інтенсивність ураження оцінюють за шкалою: 

0 - ознаки ураження відсутні; 

0,1 - незначне ураження - на листках окремі, невелички плями, що займають 

не більше 1 % листка; 

1 - слабке ураження - на листках близько 10 дрібних плям, що займають 1-10 

% поверхні листка; 

2 - середнє ураження - плям багато, окремі з них зливаються і займають 11-

25 % поверхні листка, помітне спороношення грибів; 

3 - сильне ураження -плям багато, вони великих розмірів, зливаються, 

займають 26-50 % , добре помітно спороношення гриба; 
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4 - дуже сильне - великі плями в основному зливаються і займають більше 

50 %, інтенсивне спороношення, листки засихають. 

Результат занотовують у формі: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці. 

Кількість 

обстежених кущів 

в одній пробі, шт 

Кількість 

обстеженого 

листя, шт 

Кількість уражених листів по балах, шт 

0 0,1 1 2 3 4 

        

За результатами обліків підраховують розвиток хвороб та поширеність хвороб. 

Висновок: 

Під час обліку сірої гнилі суниці відмічають лише поширеність хвороби, 

визначаючи окремо кількість уражених рослин і ягід. 

Для обліку антракнозу та пурпурової плямистості малини (липень-серпень) 

на ділянці в 10 різних місцях оглядають по 10 однорічних пагонів і оцінюють їх 

ураженість за шкалою: 

0 - ознаки ураження відсутні; 

0,1 - незначне ураження -плями на пагонах дрібні, окремі, рани відсутні; 

1 - слабке ураження - плями дрібні, малочисельні і займають до , що 10 % 

поверхні пагона, ран немає, або вони невеликі, поодинокі; 

2 - середнє ураження - плям багато, великих розмірів, нерідко з ранами, 

зливаються і займають 11-25 % поверхні пагона; 

3 - сильне ураження - плям багато, вони великих розмірів, з ранами, 

зливаються, займають 26-50 % ; 

4 - дуже сильне - великі плями, суцільні, з ранами, займають більше 50 %, 

пагони засихають. 

Оцінку ураження листків малини анатракнозом, септоріозом обліковують 

за методиками , які наведені для цих хвороб на смородині та аґрусі.  
 

 

ЗАВДАННЯ 19. Обліки хвороб винограду 

 

Обліки ураження листків винограду мілдью та оїдіумом починають через 

тиждень після виявлення хвороб. Наступні - залежно від інтенсивності розвитку 

хвороб (не менше 3). Останню проводять перед збиранням врожаю. На 

обстежуваній ділянці оглядають кожний 10-й кущ у кожному 10 рядку і 

визначають кількість і відсоток уражених листків і ягід на кожному кущі, а потім - 

середній відсоток ураження по всьому винограднику. На кожному кущі оглядають 

4 пагони. Ураженість листя оцінюють за наступною шкалою: 

0 – ураження відсутнє; 

0,1 - поодинокі плями на одному або декількох листках ; 

1 - уражено до 10% усіх листків  на кущі;  
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2 - уражено від 10 до 25% усіх листків на кущі;  

3 – уражено від 25 до 50% усіх листків на кущі;  

4 - понад 50% усіх листків на кущі. 

Дані обліку занотовують у вигляді таблиці: 

Дата обліку:__________, фаза розвитку рослин: ___________ 

Назва таблиці 

Номер 

куща 

Кількість облікових 

листків, шт. 

Кількість уражених 

листків, шт. 

З них уражено листків, шт. 

0 1 2 3 4 

        

  

На кущі оглядають всі суцвіття і визначають їх ураженість за наступною 

шкалою: 

0 – ураження відсутнє; 

0,1 - початкове - уражені окремі квітки та зав'язі ; 

1 - слабке - уражено до 1 - 5 % квіток чи зав'язі;  

2 - середнє - уражено від 6 - 10 % квіток чи зав'язі;  

3 –  сильне - уражено 11 - 25 %  квіток чи зав'язі;  

4 - дуже сильне - понад 25%  квіток чи зав'язі. 

На гронах обліки хвороб проводять тричі за вегетацію, останній - перед 

збиранням врожаю. Оглядають всі грона на модельному кущі. Обліки ураженості 

грон винограду хворобами проводять за наступною шкалою: 

0 – ураження відсутнє; 

0,1 - початкове - уражені окремі ягоди чи грона; 

1 - слабке - уражено 1-10% ягід чи грон;  

2 - середнє- уражено від 10 до 25% ягід чи грон;  

3 –-сильне - уражено від 25 до 50% ягід чи грон;  

4 - дуже сильне -понад 50% ягід чи грон. 

За результатами обліків підраховують поширення та розвиток хвороби на 

листях, суцвіттях, ягодах. Роблять необхідні висновки. 

 

 

3.СПЕЦІАЛЬНІ ЗАВДАННЯ З СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 

ЕНТОМОЛОГІЇ 

ЗАВДАННЯ 1. Визначити видовий склад і чисельність комах, що мешкають у 

ґрунті 

Обстеження проводять восени та весною на озимих культурах, полях, де 

будуть вирощуватися буряки, кукурудза, соняшник, овочеві культури.  

Видовий склад комах, які мешкають у ґрунті, та їх чисельність визначають 

методом ґрунтових розкопок. Розміри ґрунтових проб  становлять 0,25 м
2
 (50х50 

см). Глибокі проби (до 65 см, іноді до 1 м) використовують при виявленні та 

обліку деяких пластинчастовусих (особливо личинок хрущів), личинок сірого 

бурякового довгоносика, деяких трипсів та ін. 
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З кожної проби ґрунт видаляють пошарово: перший шар – глибиною 5 см, 

кожний наступний – 10 см. Комах вибирають, підраховують і визначають для 

кожного шару. Вийнятий з проби ґрунт кладуть на яку-небудь підстилку (фанеру, 

брезент), а потім руками вибирають з нього комах. З ґрунту вибирають усіх живих і 

загиблих комах.  

Ґрунтові розкопки на полях, незалежно від їх площі та культури, проводять 

на 8 облікових ділянках.  Проби розміщують по діагоналі або  у шаховому порядку. 

Першу пробу викопують на відстані 20 м від краю поля. 

Кількість знайдених шкідників додають по видах і ділять на кількість проб. 

Таким чином визначають середню щільність заселення проби.  Отриманий 

результат множать на 4 і отримують середню чисельність на  1 м² на 4. Дані обліку 

заносять до  таблиці 1 . 

Таблиця 1 

Видовий склад і чисельність комах, що мешкають у ґрунті 

 (дата та місце проведення розкопок) 

Номер 

проби 

Виявлено особин 

Усього 
у тому числі по видах: 

дротяники 
несправжні 

дротяники 

личинки 

пластинчастовусих 

гусениці 

совок 

личинки 

турунів 
інші 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1: 0-5 см 

   5-15 см 

   15-25 см 

   25-35 см 

       

2:         

3:        

Усього        

У 

середньому 

на 1 м
2
 

       

 

ЗАВДАННЯ 2. Визначити видовий склад, чисельність шкідників та  

пошкодженість рослин у період кущення, виходу в трубку, колосіння та 

наливу зерна. 

 

Обліки проводять на культурних і дикорослих злаках методом викошування: 

з 4 боків ділянки на відстані двох метрів від краю проводять по 25 помахів 

ентомологічним сачком. Усіх виявлених комах, окремо із кожного боку поля  

розбирають  по видах і результати  заносять до таблиці 2. 

Для визначення пошкодженості стебел на дільниці беруть 10 проб з 

півметрових відрізків в одному рядку посівів. Рослини з проби збирають в один 

снопик і приносять у лабораторію, де проводять їх аналіз. У лабораторії  
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підраховують загальну кількість кущів культури, у тому числі головних і 

додаткових стебел, з них  здорових і пошкоджених. Для виявлення личинок, 

лялечок та пупаріїв мух спочатку від кожного пошкодженого стебла обережно 

відводять листок, що утворює піхву (починаючи з нижнього), потім скальпелем або 

препарувальною голкою уздовж розтинають усі головні стебла. З додаткових 

стебел розщеплюють лише ті, які мають явні ознаки пошкодження. Дані аналізу 

заносять до таблиці 3 . 

Таблиця 2 

Видовий склад і чисельність комах на злакових культурах 

 (дата обстеження) 

 

Флора 

Кількість 

помахів 

сачком 

Виявлено комах, особин 

Усього 

у тому числі: 

х
л
іб

н
і 

ж
у
к
и

 

х
л
іб

н
и

й
 т

у
р
у
н

 
п’явиця 

звичайна 
хлібні клопи 

х
л
іб

н
і 

п
и

л
ьщ

и
к
и

 

мухи 

ін
ш

і 
в
и

д
и

 

ім
аг

о
 

л
и

ч
и

н
к
и

 

ч
ер

еп
аш

к
и

 

ел
ії

 

ге
сс

ен
сь

к
а 

ш
в
ед

сь
к
а 

Культурні 

злаки 

            

Дикорослі 

злаки 

            

 

 

 

 

 

 

Таблиця 3 

Пошкодженість стебел злаковими шкідниками 

 (дата обстеження і культура) 

 

Номер 

проби 

Загаль

на 

кількіс

ть 

кущів, 

шт. 

Кількість колосоносних стебел, шт. 

Усьо

го 

Непошкодж

ених 

Пошкоджених 

шведськ

ою 

мухою 

гессенсь

кою 

мухою 

зеленооч

кою 

хлібними 

пильщик

ами 

інши

ми 

вида

ми 

1 

2 
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3 

У 

середнь

ому на 

один 

кущ 

        

 

ЗАВДАННЯ 3. Визначити заселеність і пошкодженість гороху та інших 

однорічних бобових бульбочковими довгоносиками в період сходів. 

 

На посівах гороху та інших однорічних зернобобових культур в період 

сходів встановлюють пошкодженість і середню заселеність жуками довгоносиків 

на 1 м
2
 шляхом підрахунку жуків на 8 ділянках розміром 0,25 м

2
 не тільки на 

рослинах, але й на грунті. Оцінку ступеня пошкодження дають окомірно за 

шкалою: 

слабке – пошкоджено до 25% листя на рослині; 

середнє – до 50%; 

сильне – 75-100 %. 

Результати заносять до  таблиці. 

Таблиця 4  

Чисельність та шкідливість бульбочкових довгоносиків на горосі 

Номер 

проби 

Кількість 

рослин у 

пробі, шт. 

З них 

пошкоджено 

В т.ч. за ступенем Виявлено, особин 

шт. відсоток слабке середнє сильне ситонів інших 

шкідників 

№         

Всього         

 

ЗАВДАННЯ 4. Визначити заселеність та пошкодженість гороху 

гороховою попелицею 

Для виявлення чисельності горохової попелиці, визначення заселеності та 

пошкодженості нею посівів гороху у фазу утворення суцвіть і бобів оглядають у 5 

місцях поля по 20 рослин. При цьому підраховують кількість заселених попелицею 

рослин. Заселеність визначається за ступенем: слабкий – заселено до 25% листя 

рослин; середній – до 50%; сильний – 75-100%. Отримані дані заносять до таблиці 

5. 

Таблиця 5 

Заселеність та пошкодженість посівів гороху попелицею 
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Номер 

проби 

Обстежено 

рослин, 

шт. 

Заселено рослин попелицею 

Усього У тому числі за ступенем, шт. 

шт. % слабке середнє сильне 

1 

2 

3 

і т.д. 

      

 

 

 

 

ЗАВДАННЯ 5. Визначити пошкодженість гороху шкідниками в період 

достигання. 

Перед збиранням гороху по двох діагоналях поля беруть у 20 місцях по 5 

бобів, вилущують їх, підраховують загальну кількість зерна і кількість 

пошкодженого. Горохова плодожерка та вогнівка пошкоджують зерно з країв. Для 

визначення кількості горохової зернівки зерно треба розрізати навпіл. Результати 

заносять до таблиці 6. 

. 

Таблиця 6 

Пошкоджеиісгь гороху гороховою зернівкою та гусінню лускокрилих 

Номер 

проби 

Всього 

зернин, шт. 

3 них пошкоджених, шт. 

зернівкою плодожеркою, або вогнівкою 

кількість % кількість % 

№      

Всього      

 

 

 

ЗАВДАННЯ 6. Визначити заселеність минулорічних бурячищ 

довгоносиками. 

У квітні проводять грунтові розкопки на старих бурячищах: по діагоналі поля 

або в шаховому порядку беруть 8проб розміром 50х50х45 см і  визначають 

пошарово живих та загиблих шкідників. Результати заносять до таблиці 7. 

 

ЗАВДАННЯ 7. Визначити заселеність та шкідливість сходів цукрового 

буряку шкідниками 

Обстежують рослини  на 1 пог. м та грунт до середини міжрядь у 10 місцях 

по двох діагоналях ділянки. Підраховують сумарну кількість рослин у пробі і з 

них пошкоджених по видах комах. Результат заносять до таблиці 8. 
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Таблиця 7 

Заселеність старих бурячищ буряковими довгоносиками  (дата обліку) 

 

Номер 

проби 

Виявлено шкідників, особин 

звичайного бурякового довгоносика на 

глибині, см 

сірого бурякового довгоносика на 

глибині, см 

0-5 5-15 15-30 30-45 0-5 5-15 15-30 30-45 

1 

2 

3 

        

Усього         

У 

середньому 

на 1 м
2 

        

Таблиця 8 

Заселеність і пошкодженість цукрового буряка листогризучими шкідниками 

 (дата обстеження) 

Номер 

проби 

Усього 

рослин у 

пробі, шт. 

З них пошкоджених У тому числі по видах, шт. 

всього, 

шт. 
відсоток, % 

довгоно-

сиками 

бліш-

ками 

щитонос-

ками 

гусінню 

луско-

крилих 

ін-

ши-

ми 

1 

2 

3 

        

Усього
 

        
В 

середньому 

на 1 м
2
 

        

 

ЗАВДАННЯ 8. Визначити заселеність та пошкодженість ранньої, середньої та 

пізньої капусти шкідниками. 

У 20 місцях ділянки по двох діагоналях або в шаховому порядку обстежити 

по 5 рослин у рядку і грунт під ними від середини міжрядь із двох боків рядка. 

Впродовж практики зробити 2-3 обліки на кожній ділянці ранньої і пізньої 

капусти.  Результати заносять до таблиць 

 

Таблиця 9 

а) Заселеність ранньої капусти шкідниками 

Номер рослин Виявлено шкідників, особин 

б л і ш о к
 

Біланів Совки Молі Клопів і н ш і в и д и  ( п е р е р а х у в а т и ) 
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№               

Всього               

В середньому 

на 1 рослину 

              

               

 

 

 

 Таблиця 10 

б) Заселеність пізньої капусти шкідниками та ентомофагами 

Н
о
м

ер
 р

о
сл

и
н

 

Шкідників, особин Ентомофаги, особин 

міль капустяна 

совка 

капустян

ий білан 

кокцинеліди 

к
о
к
о
н

и
 ї

зд
ц

ів
 

жулчал

ки 

ж
у
ж

ел
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і 
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№                

Всього         -       

В середньому 

на 1 рослину 

             

 

  

 

ЗАВДАННЯ 9. Визначить чисельність та шкідливість колорадського жука. 

В період сходів, бутонізації та цвітіння картоплі визначають чисельність та 

шкідливість колорадського жука, обстежуючи по 100 рослин (по 10 в 10 місцях), 

які беруть по двох діагоналях ділянки. 

Пошкодженість рослин оцінюють за шкалою: слабке – пошкоджено до 25% 

листя рослин;  середнє – пошкоджено 50% листя рослин;  сильне — 

пошкодженість 75-100 % листя рослин. Результати заносять до таблиці. 

Таблиця 11 

Чисельність і шкідливість колорадського жука на картоплі 
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 (дата обстеження і фази розвитку культури) 

Номер 
обстежу-

ваної 
рослини 

Виявлено, особин 
Кількість яєць 
у яйцекладці 

Ступінь пошкодження 
рослин, шт. 

ж
у

к
ів

 

л
и

ч
и

н
о

к
 

я
й

ц
е-

к
л
ад

о
к

 

м
ак

с.
 

м
ін

. 

се
р

. 

сл
аб

о
 

се
р

ед
н

ь

о
 

си
л
ьн

о
 

1 
2 

         

Усього          
У 
середньому 
на одну 
рослину 

         

 

 

ЗАВДАННЯ 10. Визначити заселеність посівів соняшнику сірим 

буряковим довгоносиком. 

Обстеження проводять з появою сходів соняшнику. На обстежуваному полі 

вибирають  8 облікових ділянок  розміром 0,25 м
2
 (0,5x0,5 м). Оглядають 

поверхню грунту та рослини, виявляють і підраховують шкідника на 1 м
2
. 

Облікові ділянки розмішують по діагоналях поля. Обліки проводять один раз у 5 

днів. 

Пошкодженість сходів довгоносиками підраховують оглядом 100 рослин (по 

10 рослин в 10 місцях) по діагоналях поля. Визначають кількість і відсоток 

пошкоджених та загиблих рослин. 

Ступінь пошкодження соняшника довгоносиками визначають за 3-бальною 

шкалою: 

1 бал - пошкоджено 25 % листкової поверхні; 

2 бал - пошкоджено 26-50 % листкової поверхні; 

3 бал - пошкоджено 51 % і більше листкової поверхні. 

До числа загиблих відносять рослини із знищеними сім'ядолями та 

верхівкою стебельця. Результати заносять до таблиці. 

Таблиця12 

Заселеність та пошкодженість сходів соняшнику сірим буряковим 

довгоносиком 

Номер проби Всього 

рослин у 

пробі, шт. 

3 них пошкоджено Виявлено 

всього, в т.ч. по балах шкідників, 

шт. % 1 2 3 особин, шт. 

№        

Всього        

В середньому на 1 м
2 

       

 

ЗАВДАННЯ 11. Визначити заселеність посівів соняшнику попелицею 
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Для визначення заселеності посівів листковою буряковою попелицею 

оглядають 100 рослин у крайовій смузі з 4-х боків поля по 25 рослин з кожного 

боку (по 5 рослий у 5 місцях) та 100 рослин по двох діагоналях (50 рослин по 

кожній діагоналі). Підраховують кількість рослин незаселених попелицею і 

пошкоджених нею за різним ступенем. Останній визначають за 5-бальною 

шкалою: 

0 - попелиці на рослині немає; 

1 - поодинокі попелиці або невеличкі колонії (3-5 особин); 

2 - листки рослин помітно вкриті невеликими колоніями попелиць; 

3 - близько 50 % листків рослини заселені колоніями; 

4 - рослина майже вся заселена колоніями, але не гине; 

5 – рослина майже вся заселена колоніями і від пошкодження в’яне або 

засихає. На підставі цих даних підраховують відсоток заселення рослин і середню 

інтенсивність (середній бал) заселення. Під час обліків попелиці встановлюють 

також кількість хижих комах по кожному виду. 

Таблиця 13 

Заселеність та пошкодженість соняшнику листковою буряковою 

попелицею 

Кількість обстежених 

рослин, шт. 

Заселених попелицями Середній 

бал всього в т.ч. по балах 

 шт. % 0 1 2 3 4 5  

          

 

ЗАВДАННЯ 12. Визначити видовий склад та заселеність посівів соняшнику 

напівтвердокрилими. 

Обстеження починають проводити з фази 5-6 листків соняшнику, 

продовжують до початку господарської стиглості. Обліки проводять один раз у 

п'ятиднівку. Оглядають листя та кошики на 100 рослинах (по 10 рослин у 10 

місцях) по діагоналі поля. Результати заносять до таблиці. 

Таблиця 14  

Видовий склад і чисельність напівтвердокрилих на посівах соняшнику 

Фаза розвитку 

рослин 

Кількість клопів на 100 кошиків, особин 

всього В т.ч. по видах 

ягідний польовий люцерновий 

Масове цвітіння     

Через 5 днів після 

масового цвітіння 

    

Через 10 днів після 

масового цвітіння 
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ЗАВДАННЯ 13. Визначити заселеність та пошкодженість соняшнику 

соняшниковою вогнівкою. 

 

З початком цвітіння соняшнику визначають строки заселення посівів 

вогнівкою і ведуть облік чисельності шкідника. 

Обстеження посівів проводять через кожні п’ять днів, оглядають по 100 

рослин (по 10 рослин в 10 місцях) по діагоналі поля. Підраховують кількість 

кошиків, заселених вогнівкою, кількість особин шкідника на 1 рослину. Обліки 

проводять до збирання врожаю. 

                                                                                                                                     

 

 

Таблиця 15 

Заселеність соняшнику вогнівкою 

Дата обліку Кількість кошиків Кількість 

гусениць на 1 

кошик, шт. 
всього, шт. в т.ч. пошкоджених 

шт. % 

     

 

ЗАВДАННЯ 14. Визначити заселеність плодового саду шкідниками . 

 

У плодоносному саду студенти знайомляться з видовим складом 

ентомофауни, підраховують чисельність комах і визначають рівень пошкодженості 

листя. Облік чисельності комах проводять  на 10 модельних деревах.  

При проведенні обліку на модельному дереві оглядають по одній гілці 

довжиною 25 см з чотирьох сторін (північ, південь, схід, захід). Спочатку 

підраховують більш рухомих комах і тих, що добре літають, а потім – менш 

рухомих.  

Після розпускання бруньок чисельність попелиць, яблуневої та грушевої 

листоблішок визначають у балах: 1 – поодинокі особини; 2 – колонії на окремих 

бруньках, листках; 3 – колонії покривають шаром верхівки пагонів, листову 

пластинку на верхівкових листках. 

Ступінь пошкодження листової пластинки листогризучими комахами 

визначається по уніфікованій шкалі (%): І бал – 0,1-25; ІІ бали – 26-50; ІІІ бали – 51 

і більше. Результати обліків записують у таблицю 16 

Таблиця 16 

Заселеність плодових дерев комахами в саду 

 (дата обстеження, культура і сорт дерева) 
Номер 

модельного 

дерева 

Кількість комах на одне дерево, особин 

У
сь

о

го
 

у тому числі 

шкідників ентомофагів 
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4. СПЕЦІАЛЬНІ ЗАВДАННЯ З ФІТОФАРМАКОЛОГІЇ 

 

ЗАВДАННЯ 1. Вивчити асортимент хімічних засобів захисту рослин у 

господарстві. 

 

Асортимент хімічних засобів захисту рослин наводять у порядку 

прийнятої класифікації в залежності від об’єктів застосовування, характеру їх 

дії на організм, по хімічних показниках. 

Область............................................. Район.......................................... 

Господарство................................... Дата......................................... 

 

Назва 

препарат

у 

Вміст 

діючої 

речовини 

та 

препаратив

на форма 

Назва 

діючої 

речовини 

Група Наявна 

кількість 

препарат

у 

за 

хімічним 

складом 

за 

характеро

м дії 

за 

токсичніст

ю 

Інсекто - акарициди 

фунгіциди 

гербіциди 

Слід показати, на яких культурах, проти яких шкідливих організмів і з 

якою нормою витрат використовуються наведені пестициди в господарстві, 

яким оприскувачем 

Повна 

назва 

препарату 

Культура Шкідливий 

організм 

Спосіб 

обробки 

Норма витрати, л, кг/га 

 

 

назв

а 

фаза 

розвитк

у 

назва фаза або 

стадія 

розвитк

у 

препа-

рату 

діючої 

речовини 

робоч

ої 

суміш

і 

 

Проаналізувати наведений список асортименту пестицидів, 

рекомендувати господарству придбання препаратів і роз'яснити їх доцільність. 

 

ЗАВДАННЯ 2. Проаналізувати умови зберігання пестицидів. 

 

Описати місце знаходження складу для зберігання пестицидів і дати йому 

якісну оцінку. Охарактеризувати умови зберігання пестицидів у складі і вказати 

на маркировку основних груп пестицидів. Відмічають особистий внесок 

практиканта у покращенні умов зберігання хімічних засобів захисту рослин. 

ЗАВДАННЯ 3. План заходів по боротьбі із шкідниками, хворобами та 

бур'янами. 

Скласти план заходів для 3-4 провідних культур у господарстві, 

починаючи із підготовки насіння і закінчуючи збиранням врожаю. (Додаток 3) 
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ЗАВДАННЯ4. Механізми та апаратура для проведення заходів по 

хімічному захисту рослин. 

 

Описати механізми та апаратуру для проведення хімічних заходів захисту 

рослин у господарстві. Дати аналіз їх використання, завантаження, умов 

зберігання, якості підготовки до виконання робіт та забезпеченість ними 

господарства. 

 

ЗАВДАННЯ 5. Індивідуальні засоби захисту. 

 

Описати наявність індивідуальних засобів захисту органів дихання, очей, 

рук, ніг, усієї поверхні тіла. Зробити оцінку якості  індивідуальних засобів 

захисту, використання умов їх зберігання та знезараження. Вказати, що 

рекомендується господарству придбати. 

 

ЗАВДАННЯ 6. Правила техніки безпеки при роботі з пестицидами. 

 

Описати дотримування правил техніки безпеки при зберіганні, 

транспортуванні та використанні пестицидів. Навести приклади отруєння 

людей, тварин, якщо такі випадки мали місце впродовж останніх п'яти років і 

дати їм аналіз. 
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6. НАУКОВО-ДОСЛІДНА РОБОТА 

6.1. Тема, мета та  завдання проведення досліджень 

Коротко викласти тему, мету та  основні задачі досліджень . 

 

6.2.  Умови, базова інформація і методика проведення досліджень 

На початку слід назвати природно-сільськогосподарську зону розміщення 

господарства. 

 

6.2.1. Ґрунтові умови господарства 

В цьому розділі необхідно дати агрономічну оцінку ґрунтовим умовам 

господарства. Для цього треба подати структуру ґрунтового вкриття назвами 

основних ґрунтових відмін, а також їх агрофізичну та агрономічну 

характеристику. В підсумку цього короткого ґрунтового нарису повинна бути 

оцінка ґрунтів за родючістю, виражена в балах, і відповідність їх вимогам 

вирощуваних у господарстві культур для створення запланованої врожайності. 

 

6.2.2 Агрономічний аналіз кліматичних і погодних умов 

Дають стислу характеристику багаторічної норми метеорологічних 

показників за даними ближчої до господарства метеорологічної станції або з 

агрокліматичного довідника.  

 

6.2.3. Методика проведення спостережень та обліків  

 Методикою називають сукупність способів здійснення дій людини, 

спрямованих на досягнення визначеної мети. Тому в змісті методики у цьому 

розділі викладають перелік показників, за допомогою яких можна підтвердити 

досягнення мети, а також указують способи їх одержання (із звітів чи інших 

документів, або власні спостереження, обліки урожаю і т. і.). 

 

6.3. Результати досліджень 

Описати результати досліджень, які потрібно представити у формі тексту 

та таблиць. Бажано отриманий матеріал доповнити рисунками чи графіками. 

Дати оцінку отриманих результатів. 

 

6.3.1.  Вплив сортових особливостей сільськогосподарської культури 

на динаміку поширення хвороб  

 

Шляхом порівняння декількох сортів чи гібридів сільськогосподарської 

культури вивчається динаміка поширення хвороби і робиться висновок про 

найбільш стійкі сорти  чи гібриди культури. Результати найкраще представити 

у вигляді таблиці. 
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Таблиця 6.3.1 

Вплив сортових особливостей культури на динаміку поширення хвороби, % 

Сорти  
Фази розвитку культури 

бутонізація цвітіння достигання 

1    

2    

3    

4    

 

6.3.2.  Вплив сортових особливостей сільськогосподарської культури на 

динаміку розвитку хвороб  

 

Шляхом порівняння декількох сортів чи гібридів сільськогосподарської 

культури вивчається динаміка розвитку хвороби і робиться висновок про 

найбільш стійкі сорти  чи гібриди культури. Результати найкраще представити 

у вигляді таблиці. 

Таблиця 6.3.2 

Вплив сортових особливостей культури на динаміку розвитку хвороби, % 

Сорти  
Фази розвитку культури 

бутонізація цвітіння достигання 

1    

2    

3    

4    

 

 6.3.3. Вплив хвороб на урожайність сільськогосподарської культури 

Шляхом порівняння запланованої і фактичної урожайності на різних сортах чи 

гібридах, розраховуються втрати врожаю, пов’язані з розвитком хвороб. 

Результати найкраще представити у вигляді таблиці. 

Таблиця 6.3.3  

 Вплив розвитку хвороб на урожайність культури., т/га 
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6.3.4. Вплив фунгіцидів на розвиток хвороб сільськогосподарської 

культури 

 

Досліджується один або декілька  нових фунгіцидів. Варіантами досліду 

можуть бути різні норми внесення препарату. Дослідний фунгіцид обов’язково 

порівнюється з контролем та еталоном, про що робляться конкретні висновки.  

Розраховується біологічна ефективність дослідного препарату. Результати 

найкраще представити у вигляді таблиці. 

Таблиця 6.3.4 

Вплив фунгіциду на розвиток хвороби ,% 

№ 

п/п 

Варіанти 

досліду 

Сорт чи гібрид 

Т
ех

н
іч

н
а 

еф
ек

ти
в
н

іс
ть

,

%
 

фази розвитку культури 

б
у
то

н
із

ац
ія

 

ц
в
іт

ін
н

я
 

д
о
ст

и
га

н
н

я
 

1 Контроль (без 

обробки) 

    

2 Еталон     

3 Дослід     

  

 

6.3.5. Висновки  

У висновках повинні знайти відображення відповіді на поставлені окремі 

завдання, а також думка про досягнення мети в цілому. Висновки повинні 

логічно випливати з основних положень досліджень. 

 

 

 

Сорт, гібрид 
Запланована 

урожайність,  

т/га 

Фактична 

урожайність, 

т/га 

Відхилення, % 

1    

2    

3    

4    
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ПРАВИЛА ВЕДЕННЯ ЩОДЕННИКА ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ 

Щоденник – це основний звітний документом про виконання студентом 

програми практики. Щоденник відображає об'єм і сутність виконаної роботи за 

кожний день практики. Щоденник друкується у форматі А5. Записи в 

щоденнику практикант веде щоденно (додаток А), в яких вказується дата, назва 

технологічного (виробничого) процесу (роботи), у якому він приймав 

безпосередньо участь, описуються головні складові елементи процесу (роботи). 

Обов'язково вказати, що саме зробив практикант в організації вказаного 

технологічного (виробничого) процесу (роботи). У випадках, коли через 

несприятливі погодні умови виконання програми практики стає неможливим, 

практикант повинен працювати зі звітами про виробничу діяльність організації 

за минулі роки, книгою історії полів, рекомендаціями з раціонального 

використання засобів захисту рослин та іншими матеріалами, які потрібні для 

написання звіту про виробничу практику. Щоденник обов'язково регулярно 

підписується керівником практики (ментором), викладачем (з загальною 

оцінкою і зауваженнями), завіряється в кінці проходження практики керівником 

підприємства. Без щоденника, заповненого згідно з вимогами, звіт не 

приймається до захисту, тому що щоденник є основою написання всіх розділів 

звіту.  

Щоденник повинен бути грамотно написаний, естетично оформлений, 

завірений підписами керівника підприємства та скріплений печаткою і зданий на 

кафедру захисту рослин ім. А.К. Мішньова для перевірки. На основі перевірки 

змісту щоденника і його рецензування викладачем, здобувачу виставляється 

оцінка і він допускається до захисту. 

 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ КОНТРОЛЮ РЕЗУЛЬТАТІВ ПРАКТИКИ  

Після закінчення терміну виробничої практики повністю оформлений 

письмовий звіт та щоденник практики, що підписані безпосередньо керівником 

від бази практики, студент подає на рецензування керівнику практики від 

кафедри захисту рослин ім. А.К. Мішньова. Після перевірки письмового звіту і 

щоденника керівником практики від кафедри здобувач допускається до захисту 

звіту. Виробнича практика оцінюється у 100 балів як окремий залік. Захист звіту 

відбувається на засіданнях комісії випускової кафедри захисту рослин ім. 

А.К. Мішньова, затвердженої деканатом агрономічного факультету, у визначені 

строки зазначені у наказі про направлення здобувачів вищої освіти на виробничу 

практику. Оцінка вноситься в заліково-екзаменаційну відомість за підписами 

членів комісії та у залікову книжку. 

Доповідь студента за результатами практики повинна обов’язкові 

супроводжуватися мультимедійною презентацією та підтверджуватись фото 

(відео) матеріалами. Результати виробничої практики, враховуючи якість знань, 

повноту і обсяги зібраного матеріалу згідно з письмовим звітом, щоденником 

практики і відповіддю студента на захисті, є підставою щодо отримання 

підсумкової оцінки. Отримання незадовільної оцінки має за собою повторне 

проходження студентом виробничої практики. 
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Голова комісії підсумовує бали, нараховані керівником практики від 

кафедри та комісією із захисту звітів з практики.  

Керівником практики від кафедри нарахування балів здійснюється на 

підставі:  

– оцінки результатів проходження практики студентом, наданої у 

відгуку/характеристиці керівника практики від бази практики (ментора);  

– оцінки якості оформлення і змістовності наповнення щоденника та звіту 

з практики;  

– оцінки виконання інших матеріалів, передбачених робочою програмою 

практики.  

Комісія із захисту звітів з практики нараховує бали за підсумками 

презентації студентом результатів проходження практики та відповідей на 

запитання членів комісії. 

Підсумки практики обговорюються на засіданнях кафедр, конференціях, 

круглих столах та інших заходах, а загальні підсумки – на вчених радах 

факультету агротехнологій та природокористування. 

Формування оцінки за виробничу практику 

Види оцінювання Кількість балів 

Оцінка керівника 

Керівник від бази практики (ментор) 15 балів максимально 

Керівник від кафедри 15 балів максимально 

Якість сформованого звіту та щоденнику 

про проходження практики 

40 балів максимально 

Захист звіту 

Відповіді на запитання 30 балів максимально 

Всього 100 балів максимально 

Схеми оцінювання 
Національна диференційована шкала 

 
Оцінка Мін. рівень досягнень Макс. рівень досягнень 

Відмшно/Exceüent 90 100 
Добре /Good 75 89 

Задовільно/Satisfactory 60 74 
Незадовільно/Fail 0 59 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), 

практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
82-89 В 

добре  
75-81 С 

69-74 D задовільно  
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60-68 Е  

35-59 FX 

незадовільно з 

можливістю повторного 

складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного 

складання 

1-34 F 

незадовільно з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни 

 
ПІДГОТОВКА ПРЕЗЕНТАЦІЇ ДО ЗАХИСТУ ЗВІТУ ВИРОБНИЧОЇ 

ПРАКТИКИ  

Основна мета презентації – це забезпечення стислого та наочного подання 

основних результатів проходження практики. При створенні презентації 

студенти повинні вирішити два важливих завдання:  

1. Створити короткий анотований конспект свого виступу. 

 2. Викласти результати досліджень та їх основні положення. Презентацію 

до практики рекомендується виконувати за допомогою програмного 

забезпечення MS PОWERPOINT.  

Структура презентації: 1-й слайд – назва господарства (установи), де 

відбувалося проходження практики, прізвище доповідача, рік захисту;  

2-й слайд – адміністративне розміщення бази практики, короткі відомості 

про керівний апарат, структурні підрозділи;  

3-й слайд – головна мета та завдання практики;  

На наступних слайдах – відображається опис дій та заходів, в яких студент 

приймав участь в результаті проходження практики. Проводиться оцінка 

екологічного стану навколишнього середовища на виробництві, можливі 

порушення, рекомендації щодо покращення ситуації. На останніх одному-двох 

слайдах відображаються загальні висновки та рекомендації. Кількість окремих 

слайдів презентації залежить від особливостей доповіді студента.  

 

ЗАГАЛЬНІ КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ  

Здобувача першого (бакалаврського) рівня вищої освіти Основні 

показники діяльності студентів, що враховуються при оцінці результатів 

практики: - повнота та якість виконання індивідуального плану практики; - 

ставлення до професійної діяльності; - повнота та правильність оформлення 

звітної документації; - характеристика та оцінка діяльності керівниками 

практики, призначеними університетом та фахівцями бази практики; - 

сукупність нових знань, умінь та навичок, отриманих здобувачем у результаті 

практики та відображених у звітній документації; - своєчасність подання звітної 

документації. 
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ДОДАТОК А 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

 

СУМСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

Кафедра захисту рослин ім. доцента Мішньова А.К. 

 

 

 

ЗВІТ 
 

ПРО ПРОХОДЖЕННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ У 

 

____________________________________ 

назва підприємства, район, область 

 

 

 

П.І.Б. студента-практиканта  

           курс, група 

Звіт здано______________ 

                            дата 

Звіт захищено ___________ 

                          оцінка, дата 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Суми-20… 
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ДОДАТОК Б 

Кількість 

облікових 

бульб, 

шт. 

З них уражено 

фітофторозом чорною 

ніжкою 

гнилями видами парші потемніння 

м’якушу 

залізиста 

плямистість мокрою сухою звичайною чорною сріблястою 

шт. % шт. % шт. % шт. % шт. % шт. % шт. % шт. % шт. % 
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ДОДАТОК В 

ПЛАН ЗАХОДІВ  БОРОТЬБИ ІЗ ШКІДЛИВИМИ ОРГАНІЗМАМИ 

Черговість 

заходів 

Культура, 

назва 

посіву 

Шкідливий 

організм 

Назва 

пестициду, 

препаративна 

форма 

Спосіб 

обробки 

Норма витрати 

препарату 

Строки обробки 

Назва Фаза 

(стадія) 

розвитку 

На 

одиницю 

На 

весь 

об'єм 

робіт 

Фенофази 

розвитку 

культури 

Календарний Агротехнічний 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
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ДОДАТОК Д 
 

ЗРАЗОК ОФОРМЛЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ОБЛІКУ ДЛЯ ЗВІТУ З 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ЕНТОМОЛОГІЇ 

ЗАВДАННЯ 1. Визначити чисельність клопів-черепашки та пошкодженість 

ними рослин. 

Методика обліку. Для виявлення чисельності шкідників та 

пошкодженості рослин клопом-черепашкою брали по 10 облікових ділянок 

розміром 50 x 50 см на однаковій відстані одна від одної. Підраховували 

шкідника по стадіях, кількість рослин у пробі всього та пошкоджених.  

Місце проведення обліків. Сумська область, Тростянецький район, 

ПСП « Світанок». 

Культура - озима пшениця, сорт "Харківська - 81", площа - 85 га, фаза 

розвитку рослин - початок цвітіння, попередник - однорічні трави. 

Дата обліку - 25 травня 2018 року. 

Отримані результати представлені нижче в таблиці. 

Таблиця 1 

 Чисельність клопа-черепашки та пошкодженість рослин озимої 

пшениці 

Номер 

проби 

Виявлено, особин Кількість рослин, шт. 

імаго яйцекладок личинок всього всього в т ч. пошкоджених 

шт. % 

1        

2        

...        

...        

10        

Всього        

В середньому на 1 м
2 
 виявлено 8 личинок, пошкодженість рослин склала 31,6 %. 

 

Як видно з таблиці 1, чисельність клопа-черепашки на посівах озимої 

пшениці в 2010 році перевищує порогову (5-10 личинок на 1 м
2
), тому в 

господарстві необхідно вжити захисні заходи, застосувати фосфорорганічні 

препарати та піретроїди. 
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Власенко Володимир Анатолійович 

Татаринова Валентина Іванівна 

Бурдуланюк  Алла Олександрівна 

Рожкова Тетяна Олександрівна 

Ємець Олександр Михайлович 

Деменко Віктор Михайлович  

Бакуменко Ольга Миколаївна 

Осьмачко Олена Миколаївна 

 

 

 

 

 

 

Програма виконання виробничої практики 

для здобувачів першого рівня вищої освіти (бакалаврського) 

спеціальності 202 ―Захист  і карантин рослин‖ факультету 

агротехнологій та природокористування 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Суми, РВВ Сумський національний аграрний університет, вул. Герасима 

Кондратьєва, 160 
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